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Ο Aντιστράτηγος  (ε.α.) Ιωάννης Μπαλτζώης γεννήθηκε στην Άρτα το 1954. Τελείωσε το εξατάξιο Γυμνάσιο στην  Άρτα το  1972 και εισήχθη στην Στρατιωτικό Σχολή Ευελπίδων , όπου απεφοίτησε το 1976, ονομασθείς ανθυπολοχαγός Ιππικού – Τεθωρακισμένων (ΤΘ) . 

Υπηρέτησε σε όλες τις προβλεπόμενες  από τον βαθμό του, διοικητές και επιτελικές θέσεις, στον ηπειρωτικό και νησιωτικό χώρο της Ελλάδος.

 Πλέον τούτων τοποθετήθηκε και υπηρέτησε σε ιδιαίτερες θέσεις όπως:

·  Παρατηρητής της Ε.Ε κατά τον πόλεμο της Βοσνίας (1993-94) και  Αξκός Επιχειρήσεων της ECMM (European Community Monitor Mission)  στο RC ZENICA στην κεντρική Βοσνία  και στο  RC KNIN, στην Κράινα. 

·  Υπασπιστής του πρώην προέδρου της δημοκρατίας κ. Κωστή Στεφανόπουλου από το 1995 μέχρι το 2000. 

· ΑΚΑΜ ΤΕΛ ΑΒΙΒ,  από το 2000 και   μέχρι το 2003, κατά την διάρκεια της 2ης Παλαιστινιακής Ιντιφάντα.

Εκπαίδευση

Έχει αποφοιτήσει από όλα τα προβλεπόμενα σχολεία του Στρατού και όχι μόνο και επιπλέον:

· Είναι απόφοιτος της Ανωτάτης Σχολής Πολέμου (σήμερα ΑΔΙΣΠΟ)

· Είναι απόφοιτος   της  ΣΕΘΑ (Σχολής Εθνικής Αμύνης), λαβών Μεταπτυχιακό Δίπλωμα.   

· Είναι απόφοιτος της Σχολής Τακτικών Πληροφοριών (Tactical  Intelligence school, Ft Huachuca, Arizona, US ARMY), λαβών Δίπλωμα  Αξκου πληροφοριών. 

· Κατέχει Μεταπτυχιακό (ΜΑ),  στην   «Γεωπολιτική Ανάλυση, Γεωστρατηγική Σύνθεση, Σπουδές Άμυνας και Διεθνούς Ασφάλειας» του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

· Ομιλεί  άριστα την Αγγλική γλώσσα . 

Έχει λάβει όλα τα προβλεπόμενα μετάλλια και παράσημα των Ε.Δ. καθώς  και ηθικές αμοιβές. Έχει τιμηθεί  επίσης με  μετάλλια έξη Ευρωπαϊκών κρατών (Πορτογαλία, Πολωνία, Κύπρος, Εσθονία και    της Ε.Ε, για την συμμετοχή του στον πόλεμο της  Βοσνίας) , καθώς   και από  την Α.Μ. τον Βασιλέα της Σουηδίας. Του έχει ακόμη απονεμηθεί το 2003, ο τίτλος (μετά διπλώματος) του Μικρού Σταυροφόρου του Τάγματος των Ορθοδόξων Σταυροφόρων του  Παναγίου Τάφου από τον Παναγιότατο  Πατριάρχη Ιεροσολύμων. 


Μετά την αποστρατεία του, εργάστηκε στην εταιρεία MILTECH ΗELLAS, ως Contract Manager και υπεύθυνος του στρατιωτικού δορυφορικού προγράμματος έξη Ευρωπαϊκών χωρών, με την ονομασία MUSIS. Συνεργάστηκε  ακόμη με το περιοδικό ΑΜΥΝΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ, ως στρατιωτικός συντάκτης, αρθρογραφώντας επί στρατιωτικών και τεχνικών θεμάτων από το 2007-2009. 

Αρθρογραφεί τακτικά  στον έντυπο τύπο (στις εφημερίδες Παρασκήνιο, Ηχώ της Άρτας και Εθνική Ηχώ, καθώς  και στα περιοδικά Προβληματισμοί (του ΕΛΙΣΜΕ), Στρατηγική, Ιππικό -Τεθωρακισμένα),  για τα καυτά θέματα της περιοχής της Μέσης Ανατολής και όχι μόνο. Έχει εμφανιστεί αρκετές φορές στα τηλεοπτικά κανάλια ALPHA, STAR, STAR/WEDTV, BLUE SKY,  KONTRA, ACTION24, EXTRA  και E Tv και σε ραδιοφωνικούς σταθμούς (Ράδιο 1, Πειραιάς και Radio Symban, Σύδνεϋ Αυστραλίας), ενώ έχει τακτική εβδομαδιαία συνεργασία με τον Ρ/Σ Ράδιο Παραπολιτικά 90,1 στην εκπομπή «Ο Εξαρχείων» του Ανδρέα Μαζαράκη, ως γεωπολιτικός αναλυτής. Είναι τακτικός διαλέκτης σε ημερίδες  και σεμινάρια του ΕΛΙΣΜΕ, καθώς και στο ΙΔΟΣ, ΙΣΜΕ, ΕΛΚΕΔΑ, ΠΟΛΙΤΕΣ ΑΡΤΑΣ, Δήμος Αλίμου, Δήμος Καστελόριζου, Δήμος Παπάγου-Χολαργού  κλπ,  καθώς και  σε στρατιωτικές σχολές, όπως στην ΣΕΘΑ (Σχολή Εθνικής Άμυνας), στην ΣΔΕΠΝ (Σχολή Διοίκησης και Επιτελών Πολεμικού Ναυτικού) και στην Σχολή Ικάρων. 

Eίναι διαχειριστής και υπεύθυνος της ιστοσελίδας γεωστρατηγικών αναλύσεων και ενημέρωσης   www.analystsforchange.org, όπου αρθρογραφεί τακτικά. 
Στην ιστοσελίδα είναι αναρτημένα περί τα 850 άρθρα του. 


Είναι μέλος του ΔΣ του  Ελληνικού Ινστιτούτου Στρατηγικών Μελετών (ΕΛΙΣΜΕ), του ΕΛΚΕΔΑ (Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊκών & Διεθνών Αναλύσεων) και του Συνδέσμου Αποστράτων Αξκων Ιππικού –Τεθωρακισμένων και πρόεδρος του Συνδέσμου Αποφοίτων ΣΣΕ 1976. 


Συμμετέχει στο τελευταίο βιβλίο του ΕΛΙΣΜΕ, «ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ, ΠΑΡΟΝ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝ, Εκδόσεις Παπαδήμα 2017, με την συγγραφή της ενότητας «Περί Ισλάμ και Ισλαμικού Κράτους. Η Ανακατανομή Ισχύος στην Μέση Ανατολή». 


Είναι παντρεμένος και έχει δύο παιδιά. 

