ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΟΨΑΧΕΙΛΗΣ, Διεθνολόγος


Ο Βασίλης Κοψαχείλης γεννήθηκε στην Αθήνα το 1972. Σπούδασε Πολιτικές Επιστήμες και Διεθνείς Σχέσεις στο American University of Cairo (1990-1992) και στο University of East Anglia (1992-1998). Τα έτη 1994-1995 εκπαιδεύτηκε σε διάφορα προγράμματα του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες και στο SHAPE. Είναι πιστοποιημένος Σύμβουλος Εκτίμησης Γεωστρατηγικών Κινδύνων στην ανώτατη βαθμίδα (GsRc/III). 
Εργάστηκε στα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Ανατολική Ευρώπη και την πρώην Σοβιετική Ένωση (PHARE, TACIS, INTAS). Στη συνέχεια δραστηριοποιήθηκε στην περιοχή της Μέσης Ανατολής, ενώ ειδικεύεται σε θέματα ενεργειακής ασφάλειας.
Διδάσκει μέσω διαλέξεων σε Βρετανικά Κολλέγια και Πανεπιστήμια και μέσω διαδικτυακών μαθημάτων τα αντικείμενα: Σύγχρονες Μέθοδοι Γεωστρατηγικής Ανάλυσης, Ενεργειακή Ασφάλεια, Γεω-επιχειρηματικότητα. 
Είναι συγγραφέας ενός βιβλίου, δεκάδων επιστημονικών δοκιμίων και άρθρων. Συνεργάτης της κορυφαίας επιστημονικής επιθεώρησης Foreign Affairs και των ιστοσελίδων mignatiou.com και liberal.gr. Έχει συχνή παρουσία στα ελληνικά και αγγλόφωνα media.
