Δρ Βασίλειος Πατρώνας

Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1944. Μετά τις γυμνασιακές του σπουδές ακολούθησε τον δρόμο της θάλασσας, ως Δόκιμος Πλοίαρχος του Εμπορικού Ναυτικού σε ποντοπόρα πλοία για αρκετό χρονικό διάστημα. 
Όμως, επιθυμώντας πανεπιστημιακή μάθηση ενεγράφη στην Νομική Σχολή Αθηνών, κάνοντας συγχρόνως και την στρατιωτική του θητεία στο Πολεμικό Ναυτικό.  
Στη συνεχεία ακολούθησε μεταπτυχιακές σπουδές στο Διεθνές Δίκαιο (1970-77). Καταρχάς στο Πανεπιστήμιο του Μαϊάμι και μετέπειτα στα Πανεπιστήμια του Λονδίνου και Παρισίων 

Το 1977, ανεκηρύχθη Διδάκτωρ του Διεθνούς Δίκαιου του Πανεπιστήμιου των Παρισίων ΙΙ. Η διδακτορική του διατριβή με τον τίτλο "Το υποβρύχιο στο Διεθνές Δίκαιο", έτυχε τιμητικής διακρίσεως, ως μια από τις καλύτερες διδακτορικές διατριβές.
Το 1978, εισήχθη κατόπιν εξετάσεων στη Ειδική Νομική Υπηρεσία (ΕΝΥ). του Υπουργείου Εξωτερικών, στην οποία υπηρέτησε επί 35 περίπου έτη και της οποίας υπήρξε Προϊστάμενος για πολλά έτη. 
Μετά την συνταξιοδότηση του, του απενεμήθη με ειδικό Προεδρικό Διάταγμα ο τίτλος του Επιτίμου Νομικού Συμβούλου του Υπουργείου Εξωτερικών.
Κατά την διάρκεια της σταδιοδρομίας του, συμμετέσχε σε εκατοντάδες διεθνείς αποστολές στον ΟΗΕ και σε Διεθνείς και Περιφερειακούς Οργανισμούς. 

Διατέλεσε Πρόεδρος της Νομικής Επιτροπής του Συμβουλίου της Ευρώπης για το καθεστώς των προσφύγων και των απάτριδων επί διετία καθώς και Πρόεδρος της Υποεπιτροπής Ασύλου της Επιτροπής Μεταναστεύσεως της Ευρωπαϊκής Ενώσεως.

Ήταν επίσημος διαπραγματευτής αλλά και νομικός και διεθνοδικαιϊκός σύμβουλος στις Επιτροπές Διαπραγματεύσεων για τις Οριοθετήσεις Θαλασσίων Ζωνών της Ελλάδος με τα γειτονικά Κράτη.

Συμμετείχε με αρθρογραφία σε εκατοντάδες συλλογικές ελληνόγλωσσες, γαλλικές και αγγλικές εκδόσεις διεθνούς δικαίου και ως Ομιλητής σε Ημερίδες, Συνέδρια, και Σεμινάρια στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, καθώς και Διαλέκτης/Εκπαιδευτής στην Διπλωματική Ακαδημία.
