κα Ευαγγελία Σιοτρόπου-Περδίκη

Η κα Ευαγγελία Σιοτρόπου-Περδίκη, γεννήθηκε στην Αθήνα. 
Είναι Αξιωματικός του Νομικού Σώματος Ενόπλων Δυνάμεων και φέρει το βαθμό της Αντισυνταγματάρχου.
Είναι πτυχιούχος της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, καθώς και του Τμήματος Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης του Παντείου Πανεπιστημίου.
Οι Μεταπτυχιακές της σπουδές αφορούν στο «Διεθνές Δίκαιο και τις Διπλωματικές Σπουδές» (Μaster of Arts) στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και την «Πολιτική Επιστήμη και Κοινωνική Θεωρία» (Μaster of Science) στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. 
Οι Διδακτορικές της σπουδές στο Πάντειο Πανεπιστήμιο αφορούν στο «Διεθνές Δίκαιο». 
Έχει ασκήσει καθήκοντα Νομικού Συμβούλου στον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας (Α/ΓΕΕΘΑ), στον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού (Α/ΓΕΝ) και στον Αρχηγό της Εθνικής Φρουράς στην Κύπρο (Α/ΓΕΕΦ).
Από το 2005 έως το 2015 διετέλεσε και Προϊσταμένη του Τμήματος Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας & Δικαίου Ενόπλων Συρράξεων του Πολεμικού Ναυτικού. 

Σήμερα είναι Τμηματάρχης Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Συμφωνιών στη Διεύθυνση Νομικής Υποστήριξης του Α/ΓΕΕΘΑ.
Έχει υπηρετήσει στο Ναυτοδικείο Πειραιώς. 
Είναι Ειδικός Εμπειρογνώμων της Ελλάδος για το Δίκαιο της Θάλασσας στο Advisory Board on the Law of Sea (ABLOS) του Διεθνούς Οργανισμού Υδρογραφίας (ΙΗΟ - Μονακό) από το 2005 (ABLOS Experts List).

Κατά τα έτη 2016 και 2017 προτάθηκε από την Κυπριακή Δημοκρατία και συμπεριλήφθηκε στο Advisory Board on the Law of Sea (ABLOS) του Διεθνούς Οργανισμού Υδρογραφίας (ΙΗΟ - Μονακό) ως Ειδικός Εμπειρογνώμων του Δικαίου της Θάλασσας της Κύπρου.

Έχει συνεργαστεί με την Ακαδημία Άμυνας και Ασφάλειας της Κύπρου και το International Boundary Research Unit (IBRU) του Πανεπιστημίου του Durham-UK.

         Έχει συμμετάσχει σε δραστηριότητες της Ακαδημίας Διεθνούς Δικαίου της Χάγης.
Υπήρξε μέλος σε Εθνικές Διυπουργικές Επιτροπές της Ελλάδος για ειδικά θέματα που αφορούν στο Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας και την εφαρμογή του, όπως η θαλάσσια ασφάλεια, η θαλάσσια επιστημονική έρευνα, η διαχείριση των ελληνικών υδρογονανθράκων, οι άδειες ερευνών στις θαλάσσιες ζώνες της Ελλάδος, κ.α..
Συμμετείχε στην επίσημη Εθνική Αντιπροσωπεία του ΥΠΕΞ κατά τις διερευνητικές επαφές της Ελλάδος με Αίγυπτο, Λιβύη και Αλβανία, για την οριοθέτηση των Θαλασσίων Ζωνών.
Έχει διδάξει Διεθνές Δίκαιο (Δίκαιο της Θάλασσας & Δίκαιο Ενόπλων Συρράξεων) στη Σχολή Ναυτικών Δοκίμων (ΣΝΔ), την Ανωτάτη Διακλαδική Σχολή Πολέμου (ΑΔΙΣΠΟ),  την Σχολή Εθνικής Άμυνας (ΣΕΘΑ) και το Κέντρο Ναυτικής Αποτροπής του NATO (ΝΑΤΟ Μaritime Ιnterdiction Operation Training Center – NMIOTC)).
Έχει διδάξει στην Διακλαδική Σχολή Πληροφοριών του ΓΕΕΘΑ, στην Σχολή Εξασκήσεως Ναυτικής Τακτικής (ΣΕΝΤ) του ΠΝ, στις Σχολές Κυβερνητών του Αρχηγείου Στόλου και στις Σχολές Διοίκησης Επιτελών του ΠΝ και της ΠΑ.
Έχει συμμετάσχει σε διεθνείς συνόδους στον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ), στο Διεθνή Οργανισμό Ναυτιλίας (IMO), στο Διεθνή Οργανισμό Πολιτικής Αεροπλοΐας (ICAO), στο Διεθνή Οργανισμό Υδρογραφίας (IHO), καθώς και στη Νομική Ομάδα Εμπειρογνωμόνων της Πρωτοβουλίας Ασφάλειας κατά Διασποράς Όπλων Μαζικής Καταστροφής (PSI - Ψ), καθώς και σε  πλήθος Διεθνών Συνεδρίων στην Ευρώπη, στις ΗΠΑ και στην Ασία, ως εκπρόσωπος των Ε.Δ. αλλά και ως Μέλος της Ελληνικής Εθνικής Αντιπροσωπείας του ΥΠΕΞ.
Ομιλεί Αγγλική και Γαλλική.
