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Βασίλης Κοψαχείλης
Ο ενεργειακός παράγοντας είναι πολύ σημαντικός στη συζήτηση περί εκμετάλλευσης των θαλασσίων ζωνών εθνικής δικαιοδοσίας. 
Στην Διάλεξη θα αναπτυχθούν τρεις Ενότητες:
Η πρώτη ενότητα της παρουσίασης, αφορά τη σχέση μεταξύ θαλασσίων ζωνών και ενέργειας. Με τον όρο «ενεργειακές πτυχές» αναφερόμαστε σε όλο το φάσμα των μορφών, των επενδύσεων και των δραστηριοτήτων που αφορούν την εκμετάλλευση ενεργειακών πηγών, την παραγωγή ενέργειας και τη μεταφορά της προς τις αγορές και την κατανάλωση. Μεγάλο ποσοστό υδρογονανθράκων (κυρίως συμβατικό πετρέλαιο, φυσικό αέριο) βρίσκονται σε υποθαλάσσιους χώρους, όπως επίσης πολλές ενεργειακές επενδύσεις στις ανανεώσιμες πηγές (αιολική ενέργεια, κινητική ενέργεια, κλπ.) εγκαθίστανται εντός του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Εκτός από τις ενεργειακές πηγές ή τις εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας, υπάρχει και η διάσταση της μεταφοράς αυτής προς τις αγορές, η οποία γίνεται μέσω αγωγών ή πλοίων που διέρχονται ή διαπλέουν τις θάλασσες, μεταφέροντας έτσι την ενέργεια από τον τόπο της παραγωγής της στην κατανάλωση. 
Η δεύτερη ενότητα αφορά την ασφάλεια των ενεργειακών επενδύσεων σε θαλάσσιες ζώνες και την ασφάλεια των θαλασσίων ζωνών από τις ενεργειακές επενδύσεις. Μία αμφίδρομη σχέση που τελικά συγκλίνει στις έννοιες της εθνικής ασφάλειας και της σταθερότητας. Σε αυτήν την ενότητα αναλύουμε διάφορες εθνικές στρατηγικές ασφάλειας, την εκτίμηση του ρίσκου από κρατικούς και μη-κρατικούς φορείς, καθώς και τις διάφορες τεχνικές-τεχνολογικές διατάξεις που υπάρχουν και πλαισιώνουν το ζήτημα της ασφάλειας μεταξύ ενέργειας και θαλασσίων ζωνών. Επίσης, αναλύουμε τις πιθανές συμμαχίες κρατικών και ιδιωτικών φορέων, τις νομικές φόρμουλες συνεργασίας σε διακρατικό επίπεδο, όπως και ανατρεπτικές σκέψεις για το ζήτημα που εξετάζουμε.
Στην τρίτη ενότητα αναλύουμε ορισμένες περιπτωσιολογικές υποθέσεις που έχουν παρουσιαστεί σε διάφορα κράτη, πως αντιμετωπίστηκαν και ενδεχομένως τι διδάγματα εξήχθηκαν. 
Με αυτήν την συλλογιστική φιλοδοξούμε να δώσουμε την γενική εικόνα του πλαισίου «Ενέργεια και Θαλάσσιες Ζώνες Εθνικής Δικαιοδοσίας», ώστε από το ακροατήριο να διαμορφωθεί η συνολική εικόνα των ορίων που υφίστανται καθώς και των πλέον πρόσφατων εξελίξεων στο αντικείμενο.
