«Αρχές & Μέθοδοι Οριοθετήσεως Θαλασσίων Ζωνών Εθνικής Κυριαρχίας – Δικαιοδοσίας. Οι Διαπραγματεύσεις της Ελλάδος με τα Γειτονικά Κράτη – Προβλήματα & Προοπτικές»

Δημήτριος Δαγρές, Μαθηματικός – Τοπογράφος Μηχανικός, πρώην Διευθυντής Χαρτογραφίας της Υδρογραφικής Υπηρεσίας του ΠΝ. 
Χρειάζεται να σημειώσουμε και να διακρίνουμε ότι, οι Αρχές & οι Μέθοδοι Οριοθετήσεως των Θαλασσίων Ζωνών διαφέρουν:

α) όταν αναφερόμαστε στις «Θαλάσσιες Ζώνες Εθνικής Κυριαρχίας». Κατά το Διεθνές Δίκαιο υπάρχει μόνο μία τέτοια θαλάσσια ζώνη, δηλαδή η Χωρική Θάλασσα, ή αλλιώς Αιγιαλίτιδα Ζώνη (υπό την γενική όμως ορολογία στην Αγγλική: «Territorial Sea», όπως την ορίζουν όλα τα μέχρι σήμερα διεθνή συμβατικά κείμενα και έχει καθιερωθεί στην διεθνή βιβλιογραφία), 
β) και όταν αναφερόμαστε στις «Θαλάσσιες Ζώνες Εθνικής Δικαιοδοσίας». Αυτές είναι δύο, η Υφαλοκρηπίδα (ΥΦΑΛ, ή στην αγγλική Continental Shelf - CS) και η Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ, ή στην αγγλική Exclusive Economic Zone – EEZ).
Φυσικά, η «γενική και θεμελιώδης αρχή» Οριοθετήσεως των Θαλασσίων Ζωνών γενικώς είναι αυτή που εκπηγάζει από την πρακτική των Κρατών, και είναι εκείνη της «Μέσης Γραμμής – Ίσης Αποστάσεως» (Median – Equidistance Line), που εφαρμόζεται όμως σχεδόν απαρέγκλιτα, όταν πρόκειται περί της Οριοθετήσεως της μοναδικής ζώνης εθνικής κυριαρχίας, ήτοι της «Χωρικής Θάλασσας, ή αλλιώς της Αιγιαλίτιδας Ζώνης».

Η «γενική» αυτή αρχή, φυσικά και δεν αποκλείεται να «συμφωνείται» από τα Κράτη όταν οριοθετούν και τις Θαλάσσιες Ζώνες Εθνικής Δικαιοδοσίας, ήτοι την ΥΦΑΛ ή και την ΑΟΖ και αυτό απόκειται καθαρά στις προθέσεις των Κρατών να την εφαρμόζουν, όταν προχωρούν σε Οριοθετήσεις αυτών των Ζωνών.

ΑΛΛΑ, η «γενική αυτή αρχή», έχει διαφοροποιηθεί με τα συμβατικά κείμενα του διεθνούς δικαίου θαλάσσης, και από τις αποφάσεις  των Διεθνών Δικαιοδοτικών Οργάνων, υπέρ μίας άλλης μορφής «λύσεως» Οριοθετήσεως, με την οποία θέλει να επιδιώκεται και να απονέμεται δίκαιο αποτέλεσμα.

Αυτή η μέθοδος  έχει ονομασθεί ως «Αρχή της Ευθυδικίας» (equitable principle) (και για συντομία  «ευθυδικία» (equitability)), η οποία ουσιαστικά δεν συμμορφώνεται με την αρχή της «Μέσης Γραμμής – Ίσης Αποστάσεως», αλλά λαμβάνει υπόψη της, άλλους, τοπικούς ή γεωφυσικούς παράγοντες για να προχωρήσει στις Οριοθετήσεις και αυτή η Μεθοδολογία συνήθως δεν εφαρμόζεται από τα Κράτη καθόσον  δεν μπορούν να συμφωνήσου και έτσι απόκειται μόνο σε Δικαστική Διεθνοδιαϊκή Διευθέτηση.
Η Διάλεξη, θα προσδιορίσει, πώς γίνεται η Οριοθέτηση, με τις μαθηματικές και γεωμετρικές, επιστημονικά. Μεθόδους, με την βασική αρχή της «Μέσης Γραμμής – Ίσης Αποστάσεως», όπως εφαρμόζεται δηλαδή αναγκαστικά για την Ζώνη Εθνικής Κυριαρχίας, δηλαδή την «Χωρική Θάλασσα, ή αλλιώς την Αιγιαλίτιδα Ζώνη», αλλά και για τις δύο άλλες Θαλάσσιες Ζώνες Εθνικής Δικαιοδοσίας ΑΟΖ και ΥΦΑΛ, που ενίοτε εφαρμόζουν τα Κράτη και είναι και η μέθοδος που η Ελλάδα επιδιώκει και θέλει να εφαρμοσθεί στις Οριοθετήσεις αυτών των Ζωνών με τα γειτονικά της Κράτη, ήτοι Τουρκία, Κύπρο, Αίγυπτο, Λιβύη, και Αλβανία, καθόσον με την Ιταλία έχει ήδη οριοθετήσει την ΥΦΑΛ από το 1977, με μικρές αποκλίσεις ως προς την ακρίβεια της Μέσης Γραμμής. 
Περαιτέρω – για να καλυφθεί ως προς την ακρίβεια του το θέμα και να γίνει και πλήρης ενημέρωση προς άρση αμφιβολιών επειδή πολλά συζητούνται και γράφονται - θα γίνει μνεία και των απόψεων που κατατέθηκαν κατά τις Διαπραγματεύσεις της επίσημης Ελληνικής Αντιπροσωπείας με την Αίγυπτο, την Λιβύη και την Αλβανία, ώστε να διαφανούν εάν υπάρχουν και ποιες είναι οι προοπτικές, αυτές οι Οριοθετήσεις να τελεσφορήσουν οψέποτε ξαναρχίσουν οι σχετικές συζητήσεις.

Σημειωτέον τέλος ότι με την Τουρκία οι απόψεις περί την Οριοθέτηση αυτών των δύο Θαλασσίων Ζωνών είναι παντελώς διϊστάμενες οπότε δεν έχουν ή δεν μπορεί να αρχίσουν ανάλογες συζητήσεις.

