«Παρεμπίπτουσες Αρμοδιότητες και Δικαιώματα στις Θαλάσσιες Ζώνες Εθνικής Κυριαρχίας - Δικαιοδοσίας»

κα Ευαγγελία Σιοτρόπου-Περδίκη, Νομικός Σύμβουλος- Ειδική Εμπειρογνώμων Διεθνούς Δικαίου, Ανώτερη Αξιωματικός Νομικού Σώματος Ενόπλων Δυνάμεων


Η θάλασσα πάντοτε υπήρξε ένα προστατευόμενο αγαθό όλης της ανθρωπότητας, μια πηγή βιολογικού πλούτου, ένα μέσο επικοινωνίας, μια πηγή εμπορικών δραστηριοτήτων, αλλά και πεδίο επιστημονικής έρευνας με στόχο της προαγωγή της γνώσης.  

Από νομικής πλευράς, η θάλασσα αποτελεί ένα πολύπλοκο πεδίο εφαρμογής νομικών δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των κρατών και προς τούτο διακρίνεται σε επιμέρους θαλάσσιες ζώνες, όπου τα κράτη ασκούν κυριαρχία ή/και μια σειρά κυριαρχικών δικαιωμάτων. Σύμφωνα με τις προβλέψεις του Διεθνούς Δικαίου σε κάθε θαλάσσια ζώνη ασκούνται από τα Κράτη συγκεκριμένα νομικά δικαιώματα και υποχρεώσεις, που αφορούν είτε ένα μέρος αυτής (π.χ. επιφάνεια), είτε το σύνολό της (επιφάνεια, θαλάσσια μάζα, βυθός, υπέδαφος).

Πλέον όμως των νομικών δικαιωμάτων και υποχρεώσεων που προκύπτουν ευθέως από τον σύγχρονο κώδικα του δικαίου της θάλασσας που αποτελεί η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας (1982)*, υπάρχει και μια σειρά παρεμπιπτουσών αρμοδιοτήτων και δικαιοδοσιών που ασκούνται από τα Κράτη στις θαλάσσιες ζώνες εθνικής κυριαρχίας – δικαιοδοσίας που τους αναλογούν, αλλά και στη γειτνιάζουσα προς αυτές ανοικτή θάλασσα. 
Οι αρμοδιότητες/δικαιοδοσίες αυτές έχουν συνήθως διεθνή χαρακτήρα. Δεν βασίζονται κατ΄ ανάγκη στο στοιχείο της κυριαρχίας, αλλά εμπεριέχουν το στοιχείο της λειτουργικής ευθύνης. Αφορούν, μεταξύ άλλων, στην ανάληψη ενεργειών για την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας και της αεροπλοΐας, την προστασία της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα, την έμμεση προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος, την διαφύλαξη της υποβρύχιας πολιτιστικής κληρονομιάς, κ.α., συνθέτοντας και αιτιολογώντας την πολυπλοκότητα της νομικής πλευράς της θάλασσας. 









* Σε συνέχεια των 4 Συμβάσεων της Γενεύης του 1958, κορωνίδα της κωδικοποίησης του Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας αποτελεί η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών του 1982, που υπογράφηκε στο Montego Bay της Ιαμαϊκής, είναι διεθνώς αναγνωρισμένο κείμενο και έχει κυρωθεί από 167 Κράτη. 

