128 Σ.Ε.Τ.Η.

Η 128 Σμηναρχία Εκπαίδευσης Τηλεπικοινωνιών - Ηλεκτρονικών (128ΣΕΤΗ) αποτέλεσε και αποτελεί, στα πενήντα και πλέον χρόνια λειτουργία της, το βασικό κέντρο μετεκπαίδευσης και επιμόρφωσης των στελεχών ειδικοτήτων Τηλεπικοινωνιών - Ηλεκτρονικών της ΠΑ, προσφέροντας διαχρονικά υψηλού επιπέδου εκπαίδευση, σύμφωνα με τις εκάστοτε τεχνολογικές προκλήσεις, στον τομέα των ηλεκτρονικών. Για το σκοπό αυτό έχουν οργανωθεί και λειτουργούν κατάλληλα σχολεία των νέων RADAR, ασυρμάτων και ενσυρμάτων επικοινωνιών, ηλεκτρονικού πολέμου και συστημάτων ραδιοναυτιλίας που βρίσκονται σε χρήση από την Πολεμική Αεροπορία.

Παράλληλα με την ανάπτυξη της πληροφορικής και την συνεχώς αυξανόμενη χρήση του σχετικού εξοπλισμού από την Πολεμική Αεροπορία, λειτουργούν αντίστοιχα σχολεία παρέχοντας γνώσεις χειρισμού προγραμμάτων καθώς και γνώσεις συντήρησης Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και Δικτύων.

Τέλος, η 128ΣΕΤΗ παρέχει όποτε απαιτείται εκπαίδευση και σε προσωπικό των άλλων όπλων των Ένοπλων Δυνάμεων καθώς και του Λιμενικού Σώματος.

Η αποστολή της Μονάδος είναι:

· H επιμόρφωση και μετεκπαίδευση του μόνιμου στρατιωτικού και πολιτικού προσωπικού της ΠΑ στα αντικείμενα των τηλεπικοινωνιών και ηλεκτρονικών.

· H εκπαίδευση του στρατεύσιμου προσωπικού στην ειδικότητα που αποκτούν μετά την κατάταξή του στην 124ΠΒΕ.

· Η εκπαίδευση ειδικότητας των ΕΠ.ΟΠ.

· Η παροχή υποστήριξης σε διάφορους τομείς, στο: ΚΕΦΣΚΥ - KENA - EMY - ΜΙΣΠΑ - ΥΠΕΚ - ΕΤΗΜ - ΣΕΠΑ - ΑΣΑΕΔ - ΚΕΑ - 21ΜΚΒ







