Ο Πρόεδρος του ΕΛ.Ι.Σ.ΜΕ. Αντιναύαρχος ε.α. Β. Μαρτζούκος ΠΝ, επεσήμανε την χρησιμότητα του σεμιναρίου στην εξοικονόμηση κονδυλίων, στην βέλτιστη επιλογή και διαχείριση υλικών και μέσων, στην διαθεσιμότητα, την ποιότητα και την επιχειρησιακή αξιοποίηση του υλικού, καθώς και στην δημιουργία αναπτυξιακών ευκαιριών και ετόνισε:

Κύριε Γενικέ Επιθεωρητά του ΓΕΑ, εκλεκτό ακροατήριο,

Θα ήθελα εν πρώτοις να ευχαριστήσω την ΠΑ για την πρόθυμη και πλήρη ανταπόκρισή της στην πρότασή μας, όπως συνδιοργανωθεί το σημερινό σεμινάριο, καθώς και τον ΣΑΣΙ για την ενεργό συμμετοχή του. Εξ άλλου στην περίπτωση αυτή λειτουργεί ο νόμος των συγκοινωνούντων δοχείων αφού αρκετά μέλη του Ινστιτούτου μας είναι ταυτόχρονα και μέλη του ΣΑΣΙ.

Η σκοπιμότητα διοργανώσεως ενός τέτοιου σεμιναρίου είναι καταφανής και το Ινστιτούτο μας, απευθυνόμενο σε κάθε ενδιαφερόμενο, σκοπεύει το Φθινόπωρο να το επαναλάβει, σε μεγαλύτερη έκταση και με ανάλογη χρονική επιμήκυνση.  

Ως γνωστόν η πατρίδα μας αντιμετωπίζει έναν ιδιαίτερα ασταθή εξωτερικό περίγυρο, με τάσεις επιδεινώσεως,  καθώς και την μεγάλη τουρκική στρατιωτική απειλή,  ενώ στο εσωτερικό της  προσπαθεί να αντεπεξέλθει στις κοινωνικές επιπτώσεις του  οικονομικού της δράματος και ταυτόχρονα  να αντιμετωπίσει, ανεπιτυχώς μέχρι στιγμής, τον λίαν επικίνδυνο συνδυασμό «δημογραφικό – μετανάστευση – Ισλάμ».

Δίχως να υποτιμάται ο ρόλος των συμμαχιών και της διπλωματίας, η ιστορική εμπειρία έχει αποδείξει ότι μόνο η αρχή της αυτοβοήθειας διασφαλίζει τα ζωτικά Εθνικά Συμφέροντα και ταυτόχρονα ενισχύει την διπλωματία μας στο πλαίσιο των συμμαχιών της χώρας. Η επάρκεια της αυτοβοήθειας μετράται με τον βαθμό αποτροπής των απειλών. Θα πρέπει να υπενθυμίσω ότι η αποτροπή αποτελεί την αναγκαία και ικανή συνθήκη για την ακεραιότητα της χώρας, την αυτονομία της, την ειρήνη, την ανάπτυξη, την ευημερία και κατά συνέπεια ενέχει εκτός από εθνικές και αμυντικές διαστάσεις, οικονομικές και κοινωνικές σημαντικές επιπτώσεις. 

Όλα αυτά εύχομαι να τα πιστεύει και να τα ενστερνίζεται η πολιτική μας ηγεσία.

Στρατιωτική αποτροπή, σημαίνει εκτός από κατάλληλη Δομή Δυνάμεων και Δομή Διοικήσεως  και ισχυρή αμυντική βιομηχανία, ναυπηγοεπισκευαστική δυνατότητα και ανάλογες υποδομές. Δεν χρειάζεται ανάλυση και απόδειξη η διαπίστωση ότι στον τομέα αυτό η Ελλάς υστερεί σημαντικά λόγω ελλείψεως αμυντικής βιομηχανικής στρατηγικής αλλά και άλλων παθογενειών οι οποίες σχετίζονται με την κρίση του αξιακού μας συστήματος.

Μία αμυντική βιομηχανική στρατηγική θα πρέπει να βασίζεται σε παραμέτρους όπως η ποιότητα, η διαθεσιμότητα, η υποστήριξη και ο κύκλος ζωής των μέσων, των συστημάτων και του υλικού,  οι ευκαιρίες  που παρουσιάζονται μέσω των ευρωπαϊκών προγραμμάτων αλλά και μέσω της στρατιωτικής συνεργασίας με τρίτες χώρες, η στρατιωτική επιμελητεία, η έρευνα, η καινοτομία, η εθνική ανάπτυξη μέσω της αμυντικής βιομηχανίας, η συγκράτηση νέων Ελλήνων επιστημόνων και βεβαίως το  τελικό ποσοστό αυτοβοήθειας. Για όλα αυτά δεν χρειάζεται να ανακαλυφθεί εκ νέου η πυρίτιδα, αφού υπάρχει η βασική εθνική υποδομή και τεχνογνωσία, καθώς και κατάλληλα πρότυπα συμμαχικών χωρών. Απαιτείται απλώς η πολιτική ωριμότητα που θα ωθήσει σε εκπόνηση διακομματικής στρατηγικής, τηρουμένης με συνέπεια, συνέχεια και ήθος, ανεξαρτήτως εναλλαγής κυβερνήσεων. 

Τα αντικείμενα που θα αναπτυχθούν στο παρόν σεμινάριο αποσκοπούν στην μύηση του προσωπικού στην εξοικονόμηση κονδυλίων, στην ορθολογική επιλογή του υλικού, στην απόκτηση πνεύματος και νοοτροπίας ικανής να προβλέπει, να σχεδιάζει, να διαχειρίζεται, και να διασφαλίζει διαθεσιμότητα, ποιότητα και επιχειρησιακή αξιοποίηση του υλικού, καθώς και την εκμετάλλευση αναπτυξιακών ευκαιριών. Προϋπόθεση αυτών αποτελεί το κατάλληλο νομικό πλαίσιο, το ήθος, καθώς και η επαγγελματική και επιστημονική επάρκεια.

Είμαι βέβαιος ότι τα αντικείμενα του σεμιναρίου θα συμβάλουν στα προαναφερθέντα και θεωρώ σκόπιμο όπως τα σχετικά πρακτικά συνοδευόμενα με μία περίληψη πολιτικού επιπέδου επιδοθούν στην πολιτική ηγεσία και σε άλλους αρμοδίους αποδέκτες για περαιτέρω αξιοποίηση.

Καταλήγοντας, ο Αντιναύαρχος ε.α. Β. Μαρτζούκος ΠΝ πρότεινε όπως οι Εκπαιδευτικές Σημειώσεις του σεμιναρίου, συνοδευόμενες από περίληψη πολιτικού επιπέδου, υποβληθούν στην πολιτική ηγεσία.






