Ο Αντιπτέραρχος (Μ) Χριστόφορος Σμυρλής, Γενικός Επιθεωρητής ΓΕΑ, κατά τον εισαγωγικό του χαιρετισμό, αφού ευχαρίστησε τους συντελεστές του σεμιναρίου, ετόνισε τα ακόλουθα σημεία:

Κυρίες και κύριοι
Εκ μέρους του κ. Αρχηγού του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας σας καλωσορίζω στην 128 Σμηναρχία Εκπαίδευσης Τηλεπικοινωνιών Ηλεκτρονικών.

Στον τομέα της Στρατιωτικής Επιμελητείας έχουν σημειωθεί σημαντικές εξελίξεις και έχει συσσωρευτεί αντίστοιχη γνώση αναφορικά με τον τρόπο που οι Ένοπλες Δυνάμεις κάθε χώρας μπορούν να χειριστούν θέματα όπως τα Οικονομικά της Άμυνας, η Αμυντική Βιομηχανία ή η διαχείριση της Τεχνολογικής Ισχύος. Το σεμινάριο αυτό αποτελεί μια ευκαιρία για να κοινοποιηθεί γνώση, να ακουστούν προτάσεις και να αναδειχθούν προοπτικές.

Οι απόψεις που θα ακουστούν από τους ομιλητές στο σεμινάριο αυτό είναι προσωπικές και δεν εκφράζουν κατ’ ανάγκη τις θέσεις της ΠΑ. Στόχος είναι οι ομιλίες να βοηθήσουν το ακροατήριο να διαμορφώσει τις δικές του απόψεις προκειμένου να τις αξιοποιήσει κατά την κρίση του.

Με ιδιαίτερη χαρά και τιμή χαιρετίζω τους εκπροσώπους των συνδιοργανωτών, δηλαδή του Συνδέσμου Αποφοίτων Σχολής Ικάρων &του Ελληνικού Ινστιτούτου Στρατηγικών Μελετών. Η ενεργητικότητα, η εργατικότητα και το αμείωτο ενδιαφέρον σας για τις Ένοπλες Δυνάμεις της Χώρας είναι βασικοί παράγοντες που συντέλεσαν στη διεξαγωγή αυτού του σεμιναρίου.

Καλωσορίζω επίσης τους συναδέλφους του Στρατού Ξηράς και του Πολεμικού Ναυτικού, καθώς και τους εκπροσώπους των Γενικών Διευθύνσεων του Υπουργείου που ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμά μας. Η Επιμελητεία είναι κατ’ εξοχήν πεδίο όπου για να επιτευχθεί το καλύτερο αποτέλεσμα επιβάλλεται να εφαρμοστεί διακλαδική δράση και συλλογική προσπάθεια.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Διοικητή και όλο το προσωπικό της 128ΣΕΤΗ, για τις προσπάθειες που κατέβαλαν και καταβάλλουν για την διεξαγωγή του σεμιναρίου.

Εύχομαι οι δύο αυτές ημέρες να αποδειχθούν παραγωγικές και ωφέλιμες για τον καθένα μας.






