Ο Πρόεδρος του Σ.Α.ΣΙ. Ευάγγελος ΓΕΩΡΓΟΥΣΗΣ, Αντιπτέραρχος (Ι) εα ΠΑ-Επίτιμος Διοικητής ΔΑΕ, κατά τον εισαγωγικό του χαιρετισμό, αφού ευχαρίστησε τους συντελεστές του σεμιναρίου και περιέγραψε επιγραμματικά τις δραστηριότητες του Συνδέσμου, ετόνισε τα ακόλουθα σημεία:

Κύριοι,

Ο Σύνδεσμος Αποφοίτων Σ.Ι , είναι ένας νέος Σύνδεσμος που λειτουργεί περί τα δύο χρόνια. Μέχρι αυτή τη στιγμή έχουμε μόνο ε.α μέλη, ενώ το Καταστατικό μας δεν απαγορεύει την εγγραφή ε.ε. συναδέλφων, αλλά αυτό αφορά την δική τους θέληση και επιλογή, τηρώντας πάντα τις υφιστάμενες διαταγές της Π.Α. 

Δεν έχει συνδικαλιστικούς σκοπούς, αλλά αυτό δεν μας εμποδίζει να έχουμε απόψεις και θέσεις σε ότι αφορά το σύνολο του προσωπικού της Π.Α, αλλά και γενικότερα  στην λειτουργία των Ε.Δ.

Δεν έχουμε καμία πρόθεση να εμπλακούμε στο έργο της Π.Α, αλλά ούτε και σε αυτό της Ενώσεως Αποστράτων και των άλλων Συλλόγων συναδέλφων εκ της Π.Α προερχομένων. Αντίθετα στους Καταστατικούς μας στόχους είναι η συνεργασία με όλους και η ανάδειξη των δυνατοτήτων μας μέσα από κοινές προσπάθειες.

Με ενίσχυση της συναδελφικότητας των μελών μας θέλουμε να προσφέρουμε στην Π.Α, στην Πατρίδα και το Έθνος. Οι γνώσεις, οι εμπειρίες πολλών ετών και η συλλογική προσπάθεια, είναι τα μέσα και τα εργαλεία του Συνδέσμου μας σε αυτούς τους βασικούς καταστατικούς σκοπούς και στόχους του.

Έτσι στα πλαίσια αυτής της προσπάθειας, μαζί με το ΕΛΙΣΜΕ έγινε πρόταση στο ΓΕΑ για την από κοινού οργάνωση αυτού του Σεμιναρίου.

Κατά τη γνώμη μου, ο βασικός του στόχος είναι , αφενός να υπενθυμίσει τις βασικές λειτουργίες και έννοιες της Στρατιωτικής Επιμελητείας και αφετέρου και κυρίως, θα έλεγα εγώ, να σας προβληματίσει αν, αυτά που τις δύο αυτές ημέρες θα λεχθούν εδώ και που το σύνολο τους, σχεδόν, εσείς τα εφαρμόζετε στην πράξη, είναι αρκετά, είναι τα σωστά και τα κατάλληλα να υποστηρίξουν την Αποστολή των Ε.Δ, με τα δεδομένα που βρίσκεται η Χώρα.

Να τονίσω ότι, σωστός και καλός επιτελής και διοικητής, κάθε επιπέδου στις Ε.Δ, δεν είναι αυτός που εφαρμόζει κατά γράμμα τους Νόμους και τις Διαταγές. Αυτό είναι υποχρέωση του. Η επιτελική ή η διοικητική του αξία θα φανεί αν σε κάθε στιγμή, εξετάζει και αξιολογεί Νόμους, Διαταγές και εγκατεστημένα Συστήματα, κατά πόσο υπηρετούν την Αποστολή του Όπλου, στις δεδομένες συνθήκες. Εσείς υπηρετείται την Αποστολή του Όπλου σας και εργαλεία σας είναι οι Νόμοι, οι Διαταγές και τα Συστήματα. Αν διαπιστώνετε ότι η Αποστολή δεν υπηρετείται ικανοποιητικά τότε είναι καθήκον σας η έγκαιρη εισήγηση για τροποποίηση του παράγοντα που δημιουργεί το πρόβλημα.

Φυσικά είναι γνωστό πόσο σπουδαίος είναι ο ρόλος των εκάστοτε οικονομικών δυνατοτήτων της Χώρας στην υλοποίηση του έργου σας. Όμως το ζητούμενο θα είναι πάντα, νομίζω, η κάλλιστη διάθεση των διαθέσιμων πόρων για επίτευξη της μέγιστης Αμυντικής Ισχύος της Πατρίδος μας προς αντιμετώπιση της απειλής, όπως αυτή ορίζεται από τα θεσμικά κείμενα

Σας Ευχαριστώ και εύχομαι το Σεμινάριο να είναι επωφελές στο έργο σας. 







