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Αναστάσιος Μπασαράς

Η Ελλάδα είναι σε κρίσιμη θέση. Το τρέχον και ισχύον πρόγραμμα οικονομικής βοήθειας τερματίζεται σε δέκα μέρες. Τέσσερεις μήνες διαπραγματεύσεων δεν κατέληξαν σε συμφωνία  Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της ΕΕ συγκαλεί έκτακτη σύνοδο κορυφής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (ΕΣ) στις 18/6/2015. Η σύνοδος κορυφής δεν θα είναι το τελικό βήμα. Δεν θα υπάρξουν λεπτομερείς τεχνικές διαπραγματεύσεις, οι οποίες, εξάλλου, είναι έργο των Υπουργών Οικονομικών. 
Η Ελληνική κυβέρνηση αντιμετωπίζει το δίλημμα ‘αποδοχή της πρότασης συμφωνίας των θεσμών ολοκλήρωσης του προγράμματος στήριξης της Ελλάδας’ ή ‘απόρριψη και χρεοκοπία’. Ο πρωθυπουργός δήλωσε από την Αγία Πετρούπολη βρισκόσαστε εν μέσω φουρτούνας, αλλά είμαστε λαός της θάλασσας και δεν φοβόμαστε να ανοιχτούμε σε καινούργιες θάλασσες για να φτάσουμε σε νέα και ασφαλή λιμάνια. Ο θεός να βάλει το χέρι του και να φωτίσει τον πρωθυπουργό στην απόφασή του. 
Αλλά, ας δούμε τα ΄χάιλάιτς’ των κυριότερων σημείων και δεσμεύσεων της Ελλάδας και Ευρωζώνης (ΕΖ), όπως καταγράφονται στα βασικότερα ανακοινωθέντα της ΕΖ:

Κομβικό Ανακοινωθέν της 27/11/2012

-Η ΕΖ χαιρετίζει … ότι η Ελλάδα έχει εφαρμόσει με ικανοποιητικό τρόπο ένα μεγάλο εύρος μεταρρυθμίσεων, … και συμφωνήσει τον προϋπολογισμό του 2013 και μια φιλόδοξη μεσοπρόθεσμη δημοσιονομική στρατηγική για το 2013 – 2016.

-Η Ελλάδα έχει ενισχύσει σημαντικά τον λογαριασμό εξυπηρέτησης του χρέους ...  θα μεταφέρει στο λογαριασμό αυτό όλα τα έσοδα από τις ιδιωτικοποιήσει … καθώς και 30% του πρωτογενούς πλεονάσματος, για την τήρηση της εξυπηρέτησης του χρέους σε τριμηνιαία βάση.
-Η ΕΖ είναι πεπεισμένη ότι --- τα μέτρα του προγράμματος θα φέρουν το χρέος της χώρας σε βιώσιμο επίπεδο -- και θα διευκολύνουν την σταδιακή επιστροφή στις αγορές.

Ανακοινωθέν της 8/12/2014

-Η ΕΖ καλωσορίζει τις πρόσφατες θετικές μακροοικονομικές εξελίξεις στην  ελληνική οικονομία. Οι προοπτικές για την ανάπτυξη παρουσιάζουν βελτίωση, αντανακλούν τις αξιοσημείωτες μεταρρυθμιστικές προσπάθειες στις οποίες προχώρησαν οι Έλληνες πολίτες και ελληνικές αρχές. 

-Η ΕΖ διάκειται θετικά στο αίτημα της Ελλάδας για την παροχή τεχνικής παράτασης 2 μηνών του σημερινού προγράμματος και ---  καλεί τις ελληνικές αρχές να διασφαλίσουν την ταχεία και πλήρη εφαρμογή όλων των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων με στόχο την ολοκλήρωση της πέμπτης αξιολόγησης.  
-Τα κράτη-μέλη της ευρωζώνης διάκεινται θετικά στη χορήγηση στην Ελλάδα μιας προληπτικής γραμμής πίστωσης  ---  και υπό την αίρεση της ολοκλήρωσης των μεταρρυθμίσεων οι οποίες εκκρεμούν στον πλαίσιο της σημερινής αξιολόγησης.
Ανακοινωθέν της 20/2/15

-Η ΕΖ σημειώνει, … το αίτημα των ελληνικών αρχών για την παράταση της Κύριας Σύμβασης Χρηματοδοτικής Διευκόλυνσης … το οποίο θεμελιώνεται σε ένα σύνολο δεσμεύσεων. Ο σκοπός της παράτασης  είναι η επιτυχής ολοκλήρωση της αξιολόγησης στη βάση των όρων της τρέχουσας διευθέτησης … 

-Οι ελληνικές αρχές επαναλαμβάνουν την αδιαμφισβήτητη δέσμευσή τους να τιμήσουν τις οικονομικές υποχρεώσεις τους προς όλους τους πιστωτές τους πλήρως και εγκαίρως ... να εγγυηθούν τα απαραίτητα πρωτογενή δημοσιονομικά πλεονάσματα ή έσοδα για να εγγυηθούν τη βιωσιμότητα του χρέους, όπως όριζε το ανακοινωθέν της 27/11/2012. 
- Οι θεσμοί, σε ό,τι αφορά τον στόχο για το πρωτογενές πλεόνασμα το 2015, θα λάβουν υπόψη τις οικονομικές συνθήκες του 2015 και δεσμεύονται στη χορήγηση επαρκούς στήριξης στην Ελλάδα ωσότου ανακτήσει πλήρη πρόσβαση στις αγορές εφόσον τηρήσει τις δεσμεύσεις εντός του συμφωνημένου πλαισίου.

‘Τελεσίγραφο’ της 19/6/2015
Ο Donald Tusk, πρόεδρος του ΕΣ της ΕΕ ανάρτησε στο Facebook  (με εκατοντάδες Like και Share) στις 19/6/2015 το ακόλουθο μήνυμα-τελεσίγραφο:
"The situation of Greece is getting critical. The current economic assistance programme to Greece runs out in 11 days. Four months of negotiations have not led to the necessary compromise. The Eurogroup meeting yesterday did not manage to break the deadlock. 
The game of chicken needs to end and so does the blame game. Because this is not a game and there is no time for any games. It is reality with real possible consequences, first and foremost for the Greek people. This is why I have decided to convene a Euro Summit on Greece on Monday evening. 
The purpose of the summit is to make sure that we all understand each other's positions and the consequences of our decisions. We need to get rid of any illusions that there will be a magic solution at the leaders' level. The summit will not be the final step. There will be no detailed technical negotiations. That remains the job of the finance ministers. 
We are close to the point where the Greek government will have to choose between accepting what I believe is a good offer of continued support or to head towards default. At the end of the day, this is and can only be a Greek decision and a Greek responsibility. There is still time, but only a few days. Let us use them wisely."
