ΙΠΤΑΜΕΝΑ ΜΗ ΕΠΑΝΔΡΩΜΕΝΑ ΟΧΗΜΑΤΑ
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τα επανδρωμένα ιπτάμενα οχήματα μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε διάφορες πολεμικές ή επιστημονικές αποστολές, πολλές φορές αυξημένης επικινδυνότητας. Το είδος των αποστολών αυτών ποικίλλει από αναγνώριση ή επίθεση σε στόχο βαθειά μέσα σε εχθρικό έδαφος μέχρι παρατεταμένη πτήση μέσα σε καταιγίδα για συλλογή δεδομένων. 

Ανεξάρτητα από τις αποστολές για τις οποίες έχουν σχεδιαστεί, οι επιδόσεις των επανδρωμένων ιπτάμενων οχημάτων περιορίζονται από τις φυσικές αντοχές του πληρώματος τους, για το οποίο απαιτούνται συστήματα υποστήριξης ζωής, όπως συστήματα κλιματισμού και παροχής οξυγόνου ή εκτινασσόμενα καθίσματα. Το βάρος αυτών των συστημάτων επιδρά αρνητικά στην ποσότητα του μεταφερόμενου ωφέλιμου φορτίου, πολεμικού ή επιστημονικού και στην ποσότητα του καυσίμου. Στα παραπάνω αρνητικά στοιχεία πρέπει να προστεθεί η σοβαρή πιθανότητα μειωμένης απόδοσης του πληρώματος λόγω συναισθηματικής φόρτισης ή  και απώλειας εκπαιδευμένων πληρωμάτων στην διάρκεια πτήσεων υψηλού κινδύνου. 

Αντίθετα, τα μη επανδρωμένα ιπτάμενα οχήματα δεν απαιτούν πλήρωμα, απαλλάσσοντας τον χρήστη τους από όλα τα παραπάνω αρνητικά επακόλουθα. Τα οχήματα αυτά είτε κατευθύνονται από ειδικά εκπαιδευμένους χειριστές που βρίσκονται σε μία αίθουσα ελέγχου στο έδαφος είτε μπορούν να ακολουθήσουν αυτόνομα προκαθορισμένη πορεία εκτελώντας συγκεκριμένη αποστολή. Η εξέλιξη της Τεχνολογίας επιτρέπει σήμερα την κατασκευή μη επανδρωμένων ιπταμένων οχημάτων διαφόρων μεγεθών και ρόλων, τόσο αποτελεσματικών ώστε το 2012 η Πολεμική Αεροπορία των ΗΠΑ εκπαίδευσε περισσότερους χειριστές μη επανδρωμένων από ότι επανδρωμένων ιπταμένων οχημάτων. Τα ιπτάμενα μη επανδρωμένα οχήματα μπορούν να είναι σταθερών ή περιστρεφόμενων πτερύγων (ελικόπτερα) ή ελαφρύτερα του αέρα. Σε ότι ακολουθεί θα εξετασθούν μόνο οχήματα σταθερής πτέρυγας λόγω του μικρότερου κόστους εξέλιξής τους και της μεγαλύτερης ευκολίας αποθήκευσης, μεταφοράς και επιχειρησιακής ετοιμότητάς τους.

ΔΥΝΑΤΕΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ

Οπως αναφέρθηκε στην εισαγωγή, η χρήση των ιπτάμενων μη επανδρωμένων οχημάτων μπορεί να γίνεται για  στρατιωτικούς ή επιστημονικούς (πολιτικούς) σκοπούς. Ολες οι αποστολές όμως έχουν ένα κοινό στοιχείο: την επιτήρηση και την έγκαιρη προειδοποίηση. Η επιτήρηση μπορεί να αφορά σε Αποκλειστικές Οικονομικές Ζώνες, να έχει σκοπό τον έγκαιρο εντοπισμό σημείων εισόδου κύματος λαθρομεταναστών ή εχθρικών ειδικών δυνάμεων μέσα από χερσαία ή θαλάσσια σύνορα,  εστιών δασικής πυρκαγιάς ή αυθαιρέτων κτισμάτων. Μπορεί επίσης να αφορά σε αναζήτηση ναυαγών ή πληρωμάτων καταρριφθέντων αεροσκαφών, έλεγχο οδικής κυκλοφορίας, μετάδοση ειδήσεων, χαρτογράφηση, επιτήρηση άγριας ζωής, έλεγχο εγκαταστάσεων (αγωγών πετρελαίου ή φυσικού αερίου για παράδειγμα) σε απομακρυσμένες περιοχές και συντονισμό παροχής βοήθειας σε περιοχή που επλήγη από φυσική καταστροφή. 

Μια άλλη εφαρμογή αφορά σε ειδικές αστυνομικές επιχειρήσεις, όπως περιπτώσεις ομηρίας. Για τον σκοπό αυτό αναπτύσσονται και ιπτάμενα μη επανδρωμένα οχήματα πολύ μικρών διαστάσεων, κατάλληλα για πτήση και επιτήρηση σε εσωτερικούς χώρους. 

Ο κοινός χαρακτήρας όλων των παραπάνω αποστολών, δηλαδή η επιτήρηση και η έγκαιρη προειδοποίηση, επιβάλει την ύπαρξη του βασικού συστατικού του ωφέλιμου φορτίου όλων των ιπτάμενων μη επανδρωμένων οχημάτων, που είναι (τουλάχιστον) μια κάμερα και ένα σύστημα μετάδοσης εικόνας σε πραγματικό χρόνο. Οι κάμερες που υπάρχουν σήμερα επιτρέπουν λήψεις πολύ μεγάλης ευκρίνειας από μεγάλο ύψος και κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες φωτισμού.  

Τέτοιο μη επανδρωμένο ιπτάμενο όχημα εφοδιασμένο με μία κάμερα υψηλών επιδόσεων και ακολουθώντας ένα κατάλληλα προκαθορισμένο ίχνος πτήσης μπορεί να μετατραπεί σε φθηνό δορυφόρο. Σε αυτό το σημείο πρέπει να αναφερθεί ότι έχει ήδη προταθεί για αυτό τον σκοπό η χρήση σμήνους μη επανδρωμένων αεροσκαφών σταθερών πτερύγων με δυνατότητα πτήσης  πολύ μεγάλης διάρκειας, της τάξης των δύο με τριών μηνών [1]. Το προωθητικό τους σύστημα θα περιλαμβάνει φωτοβολταικές κυψέλες, κυψέλες καυσίμου, ηλεκτρικούς κινητήρες και έλικες. Θα  ακολουθούν κυκλικό ίχνος πτήσης σε μεγάλο ύψος ώστε η κάμερα του καθενός να στοχεύει πάντα στην ίδια εκτεταμένη περιοχή. Θα υπάρχει αλληλοκάλυψη των περιοχών ευθύνης του κάθε οχήματος έτσι ώστε να εποπτεύεται πλήρως μια πολύ εκτεταμένη θαλάσσια περιοχή όπως είναι η Μεσόγειος (εικόνα 1).  
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Εικόνα 1: Πλήρης εποπτεία εκτεταμένου χώρου από σμήνος ιπτάμενων μη επανδρωμένων οχημάτων. [1]


Πέρα από τον κοινό σκοπό της επιτήρησης οι αποστολές διαφοροποιούνται, πράγμα που υπαγορεύει τα χαρακτηριστικά του απαιτούμενου εξειδικευμένου ωφέλιμου φορτίου και του ίδιου του μη επανδρωμένου οχήματος. Υπάρχουν οχήματα σχεδιασμένα για χρήση σαν ιπτάμενοι στόχοι ή εφοδιασμένα με ειδικούς αισθητήρες για εντοπισμό και μέτρηση ατμοσφαιρικών ρύπων ή ραδιενεργών νεφών, συστήματα ηλεκτρονικού πολέμου, μετάδοσης πληροφοριών πεδίου μάχης σε πραγματικό χρόνο σε επιτιθέμενες δυνάμεις, πυροβόλα ή αντιαρματικούς πυραύλους. Τα οχήματα αυτά έχουν την δυνατότητα είτε τηλεχειρισμού από το έδαφος, άλλο αεροσκάφος ή πλοίο είτε προγραμματισμού για αυτόνομη πτήση κατά μήκος προκαθορισμένου ίχνους ή ανάληψη αυτόνομης (επιθετικής) δράσης. Η δυνατότητα ανάληψης αυτόνομης δράσης, ηλεκτρονικού πολέμου και επιτήρησης εσωτερικών χώρων εγείρουν σύμφωνα με κάποιους νομικούς κύκλους και ανθρωπιστικές οργανώσεις, ζητήματα που αφορούν σε θέματα ηθικής τάξης και προστασίας ατομικών δεδομένων.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΙΠΤΑΜΕΝΩΝ ΜΗ ΕΠΑΝΔΡΩΜΕΝΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ


Τα χαρακτηριστικά της κάθε κατηγορίας ιπταμένων μη επανδρωμένων οχημάτων καθορίζονται από τις απαιτήσεις των αποστολών για τις οποίες προορίζονται και αφορούν στο ωφέλιμο φορτίο, στην επιχειρησιακή ταχύτητα και ύψος πτήσης, στην εμβέλεια, στην αυτονομία και στις δυνατότητες του μεταφερόμενου ηλεκτρονικού εξοπλισμού. Τα παραπάνω χαρακτηριστικά θα καθορίσουν την απαιτούμενη ποσότητα καυσίμου, το είδος του προωθητικού συστήματος, την απαιτούμενη εγκατεστημένη ισχύ, την θέση και τις διαστάσεις του χώρου εγκατάστασης του ωφέλιμου φορτίου δηλαδή τελικά τις διαστάσεις και την γεωμετρία του οχήματος. 


Εάν πρόκειται για οχήματα πολύ μικρών διαστάσεων, μήκους μέχρι 20 cm, πρέπει να χρησιμοποιηθούν μη συμβατικές λύσεις. Τα οχήματα αυτά είναι τα MUAVs (Micro Unmanned Air Vehicles) και θέτουν πολλά προβλήματα σε θεωρητικό και τεχνικό επίπεδο διότι δεν πρόκειται απλά για οχήματα υπό πολύ μικρή κλίμακα. Οι υπάρχοντες κώδικες θεωρητικού υπολογισμού της ροής αντιμετωπίζουν αριθμητικά προβλήματα λόγω των μικρών διαστάσεων του οχήματος. Αυτές οι μικρές διαστάσεις μερικές φορές απαιτούν χρήση υποσυστημάτων πολλαπλών ρόλων, κυρίως σε ότι αφορά στην προώθηση και στις πτέρυγες. Μια λύση είναι η χρήση παλλομένων πτερύγων [2], όπως τα έντομα, με όλα τα υπολογιστικά και τεχνικά προβλήματα που αυτό συνεπάγεται (εικόνα 2). Αυτά τα ιπτάμενα οχήματα μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε επιτήρηση εσωτερικών χώρων.



Εικόνα 2: MUΑV με παλλόμενες πτέρυγες. [2]

Η δυνατότητα χρήσης μη επανδρωμένων ιπταμένων οχημάτων εφοδιασμένων με μικροκάμερα, που μπορούν να μεταφερθούν σε ένα σακίδιο, να είναι επιχειρησιακά σε μερικά λεπτά και να μπορεί να τα χειριστεί μη εξειδικευμένο προσωπικό με ελάχιστη εκπαίδευση, δίνει την δυνατότητα εποπτείας μικρών περιοχών πεδίου μάχης προσφέροντας αποφασιστικό πλεονέκτημα σε μικρούς σχηματισμούς επιπέδου διμοιρίας. Στην εικόνα 3 φαίνεται ένα τέτοιο όχημα [3].


Εικόνα 3:  Φορητό UΑV. [3]


Η εποπτεία πιο εκτεταμένων περιοχών πεδίου μάχης, χερσαίων εγκαταστάσεων ή ο έλεγχος οδικής κυκλοφορίας απαιτεί οχήματα μεγαλύτερου μεγέθους, εμβέλειας και αυτονομίας.. Τα οχήματα αυτά μπορούν είτε να κατευθύνονται από κέντρο ελέγχου στο έδαφος, είτε να ακολουθούν προκαθορισμένο ίχνος πτήσης. Υπάρχει επίσης η δυνατότητα, το ίδιο κέντρο ελέγχου να ελέγχει και να δέχεται πληροφορίες από σχηματισμό τέτοιων οχημάτων, διαμορφώνοντας έτσι τακτική εικόνα από πολύ εκτεταμένη περιοχή. Τα οχήματα αυτά έχουν την δυνατότητα συμβατικής απογείωσης (εικόνα 4) είτε εκτοξεύονται από καταπέλτη (εικόνα 5) [4].
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Εικόνα 4:  UΑV με δυνατότητα συμβατικής απογείωσης. [4]
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Εικόνα 5:  UΑV που εκτοξεύεται από καταπέλτη. [4]


Η έκταση της εποπτευόμενης περιοχής εξαρτάται από τις δυνατότητες των συστημάτων παρακολούθησης και από το ύψος πτήσης. Υπάρχουν μη επανδρωμένα ιπτάμενα οχήματα μέσου και μεγάλου ύψους και μεγάλης αυτονομίας, αντίστοιχα MALE (Medium Altitude Long Endurance, εικόνα 6, [5]) και HALE (High Altitude Long Endurance, εικόνα 7, [5]). Τα οχήματα αυτά έχουν επίσης την δυνατότητα ηλεκτρονικού πολέμου. Όπως και προηγουμένως, η αποτελεσματικότητά τους πολλαπλασιάζεται στην περίπτωση χρήσης σμήνους. Τα MALE επιχειρούν από σε ύψη από 3000 m έως 10000 mκαι τα HALE επιχειρούν μέχρι τα 19000 m. Η δυνατότητα επιχείρησης των HALE σε μεγάλα ύψη τα θέτει εκτός βεληνεκούς των περισσότερων αντιαεροπορικών συστημάτων και εκτός των αεροδιαδρόμων της πολιτικής αεροπορίας.


Εικόνα 6:  MALE [5]



Εικόνα 7:  HALE [5]


Η εξέλιξη της τεχνολογίας επέτρεψε την δημιουργία ιπταμένων μη επανδρωμένων οχημάτων ικανών να αναλάβουν και επιθετικές αποστολές με χρήση πυραύλων αέρος – εδάφους (UCAV, Unmanned Combat Air Vehicles). Τα οχήματα αυτά έχουν την δυνατότητα είτε να κάνουν επίθεση ελεγχόμενη από αίθουσα ελέγχου που βρίσκεται στο έδαφος (εικόνα 8 [5], σε άλλο αεροσκάφος ή σε πλοίο, είτε να ενεργήσουν αυτόματα βάσει πρωτοκόλλου. 


Εικόνα 8:  UCAV [5]

Η χρήση ιπτάμενων μη επανδρωμένων οχημάτων επιτρέπει την εκπαίδευση των δυνάμεων αεράμυνας σε σενάρια πολύ επικίνδυνα για να πραγματοποιηθούν με επανδρωμένο αεροσκάφος στόχο (εικόνα 8, [5]). Τα οχήματα – στόχοι εκτοξεύονται συνήθως με καταπέλτη έτσι ώστε να είναι δυνατή η χρήση τους και από σκάφη επιφανείας με περιορισμένο χώρο, όπως οι φρεγάτες.
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Εικόνα 9:  Μη επανδρωμένος ιπτάμενος στόχος [5]

Τα ιπτάμενα μη επανδρωμένα οχήματα μπορούν να μεταφέρουν πολεμική κεφαλή και να χρησιμοποιηθούν σε αποστολές «αυτοκτονίας» εναντίον μεγάλων χερσαίων ή θαλάσσιων στόχων (εικόνα 10, [5]).



Εικόνα 10:  Ιπτάμενο μη επανδρωμένο όχημα μεταφοράς ισχυρής πολεμικής κεφαλής. [5]

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ


Το συμπέρασμα που προκύπτει από αυτήν την σύντομη επισκόπηση των ιπτάμενων μη επανδρωμένων οχημάτων είναι προφανές: η χρήση τους τόσο για στρατιωτικούς όσο και για πολιτικούς σκοπούς εξασφαλίζει στον χρήστη οικονομία σε ανθρώπινο δυναμικό και πόρους με ταυτόχρονη εφάμιλλη, ή και ανώτερη των επανδρωμένων οχημάτων, επιχειρησιακή ευελιξία. 

Η ταυτόχρονη εμπλοκή πολλών τομέων τεχνολογίας αιχμής στην εξέλιξη τέτοιων συστημάτων αυξάνει την τεχνολογική και επιχειρησιακή ανεξαρτησία του χρήστη. Παράλληλα γίνεται εξοικονόμηση σημαντικών κονδυλίων από την αγορά αντίστοιχων συστημάτων από το εξωτερικό, τα οποία πολλές φορές δεν ανταποκρίνονται ακριβώς στις επιχειρησιακές ανάγκες. 

Με δεδομένη την τρέχουσα Ελληνική πραγματικότητα, η ενίσχυση των προσπαθειών και σε αυτόν τον τομέα πρέπει να ενταθεί. 
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