Κυρίες και Κύριοι,

Με μεγάλη χαρά σας καλωσορίζω στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών. 

Εύχομαι η επίσκεψή σας στην Ελλάδα να είναι μια πηγή γνώσης και εμπειριών που θα φανούν χρήσιμες στη μετέπειτα σταδιοδρομία σας. 

Θα μου επιτρέψετε να ξεκινήσω αυτή την εισήγηση, με μια σύντομη παρουσίαση του Επιμελητηριακού θεσμού στην Ελλάδα και του ρόλου των Επιμελητηρίων στη διευκόλυνση της επιχειρηματικής δράσης.  

Τα ελληνικά Επιμελητήρια συνιστούν ένα θεσμό με εκατονταετή και πλέον ιστορία προσφοράς στην επιχειρηματικότητα και την οικονομική ανάπτυξη της Ελλάδας. 
Είναι οι φορείς που βρίσκονται σε άμεση επαφή με τις παραγωγικές δυνάμεις κάθε περιοχής. Διαθέτουν βαθιά γνώση των προβλημάτων, των ιδιαιτεροτήτων, των πλεονεκτημάτων και των αναπτυξιακών δυνατοτήτων σε τοπικό επίπεδο. 

Εκπροσωπούν το σύνολο των επιχειρηματικών κλάδων και είναι ο φυσικός φορέας εκπροσώπησης κυρίως των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, που αποτελούν τη ραχοκοκαλιά κάθε τοπικής οικονομίας. 

Παράλληλα, όμως, αναλαμβάνουν να ασκούν και γνωμοδοτικό ρόλο σε θέματα τοπικής ανάπτυξης, μέσω της συμμετοχής τους σε σχετικές επιτροπές, συμβούλια, ομάδες εργασίας κτλ. Μελετούν τα προβλήματα που απασχολούν την οικονομία κάθε περιοχής. Αναπτύσσουν συγκεκριμένες προτάσεις, διεκδικήσεις και αιτήματα, με στόχο τη δημιουργία ευνοϊκότερων συνθηκών για την ανάπτυξη της ιδιωτικής πρωτοβουλίας.

Σήμερα στην Ελλάδα λειτουργούν 59 επιμελητήρια. Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών είναι το μεγαλύτερο Επιμελητήριο στην Ελλάδα, με περισσότερες από 100.000 επιχειρήσεις – μέλη. 

· Παρέχει χρήσιμες υπηρεσίες με έμφαση σε θέματα επιχειρηματικής πληροφόρησης, εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, εξωστρέφειας και δικτύωσης, αξιοποίησης ευκαιριών χρηματοδότησης. 
· Εκπροσωπεί δυναμικά τον επιχειρηματικό κόσμο στα κέντρα λήψης αποφάσεων, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο πλαίσιο ευρωπαϊκών και διεθνών οργανισμών. 

· Λειτουργεί ως σύμβουλος της Πολιτείας σε ζητήματα που αφορούν την οικονομία και την αγορά, συμμετέχει στο δημόσιο διάλογο και συμβάλει στην αντιμετώπιση κρίσιμων προβλημάτων. 
Κυρίες και Κύριοι, 

Τα προβλήματα που βίωσε η Ελλάδα και η ελληνική οικονομία τα προηγούμενα χρόνια, είναι γνωστά. 

Μετά από μια παρατεταμένη και βαθιά ύφεση, με έντονες κοινωνικές συνέπειες, η χώρα μας επιχειρεί σήμερα να περάσει στην επόμενη ημέρα. 
Παρά το γεγονός ότι σημαντικές προκλήσεις παραμένουν, η αλήθεια είναι ότι η οικονομία έχει εισέλθει πλέον σε θετική τροχιά. Σε μια πορεία που οδηγεί στη δημοσιονομική εξυγίανση, αλλά κυρίως στη διαρθρωτική προσαρμογή και στην αλλαγή αναπτυξιακού προσανατολισμού. 

Έχοντας κάνει μια τεράστια προσπάθεια η Ελλάδα κατάφερε να εξαλείψει μέσα σε λιγότερα από 4 χρόνια, ένα πρωτογενές έλλειμμα της τάξης των 24 δισ. ευρώ.
Το εμπορικό ισοζύγιο επίσης εξισορροπείται και ο δείκτης εξαγωγών προς ΑΕΠ αυξάνεται σταθερά. Είναι χαρακτηριστικό ότι στη διάρκεια της κρίσης, οι ελληνικές εξαγωγές σημείωσαν αλματώδη αύξηση, καταγράφοντας τις υψηλότερες επιδόσεις σε όλη την Ευρώπη.
Το εγχώριο επιχειρηματικό και επενδυτικό περιβάλλον επίσης βελτιώνεται αισθητά, στο πλαίσιο του προγράμματος διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων. 

Συνολικά την τελευταία διετία, η Ελλάδα έχει ανέβει 28 βαθμίδες στην κατάταξη της Παγκόσμιας Τράπεζας, η οποία αξιολογεί το επιχειρηματικό περιβάλλον κάθε χώρας. 
Στον επιμέρους δείκτη που αφορά την προστασία των επενδυτών, η Ελλάδα έκανε ένα άλμα 75 θέσεων μέσα σε δύο χρόνια, χάρη στις αλλαγές στη νομοθεσία περί Ανωνύμων Εταιρειών. 

Επίσης, στο ίδιο διάστημα βελτίωσε κατά 27 θέσεις την κατάταξή της, στο δείκτη διευκόλυνσης του διεθνούς εμπορίου. 

Ακόμη πιο εντυπωσιακές είναι οι επιδόσεις στον τομέα της διευκόλυνσης της ίδρυσης νέων επιχειρήσεων, όπου φέτος η Ελλάδα πραγματοποίησε το 2013 ένα άλμα 110 θέσεων. Συγκεκριμένα, βρέθηκε στην 36η θέση μεταξύ 189 χωρών, ενώ την προηγούμενη χρονιά είχε καταλάβει μόλις στην 146η θέση. Μάλιστα, αναφέρεται ως παράδειγμα καλής πρακτικής στο συγκεκριμένο τομέα.
Η βελτίωση αυτή οφείλεται κυρίως σε μεταρρυθμίσεις, όπως η κατάργηση ου απαιτούμενου ελάχιστου κεφαλαίου για την ίδρυση Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης και Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής Εταιρείας, η ρύθμιση για τα προτυποποιημένα καταστατικά, αλλά η απλοποίηση μιας σειράς άλλων διαδικασιών. 

Σημαντικό ορόσημο αποτελεί η λειτουργία της Υπηρεσίας Μιας Στάσης, για τη σύσταση επιχειρήσεων. Επίσης, η ενεργοποίηση του Γενικού Εμπορικού Μητρώου, μιας υπηρεσίας η οποία συμβάλει στην απλοποίηση των διαδικασιών ίδρυσης και λειτουργίας, στην ενίσχυση της διαφάνειας στις συναλλαγές με το κράτος, στην εξοικονόμηση χρόνου και κόστους για τις επιχειρήσεις. 

Το ΕΒΕΑ, αλλά και ευρύτερα τα Επιμελητήρια, έχουν αναλάβει κομβικό ρόλο, τόσο στη σύσταση όσο και στη λειτουργία των δομών αυτών. 

Στην αναβάθμιση του επενδυτικού και επιχειρηματικού περιβάλλοντος συμβάλουν επίσης μια σειρά από εξελίξεις όπως:

· Η ολοκλήρωση της ανακεφαλαιοποίησης του ελληνικού τραπεζικού συστήματος, που αποτελεί σημαντικό βήμα με στόχο την αποκατάσταση της ρευστότητας στην πραγματική οικονομία. 

· Η  εφαρμογή ενός νέου Επενδυτικού Νόμου, ο οποίος παρέχει κίνητρα για την υλοποίηση επιχειρηματικών σχεδίων σε πολλά υποσχόμενους τομείς
· Η εισαγωγή του θεσμού των Ειδικών Σχεδίων Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων, για την επιτάχυνση της ανάπτυξης σημαντικών έργων. 
· Η καθιέρωση του θεσμού της αυτοβεβαίωσης (self – assessment), που επιτρέπει στους επενδυτές, με δική τους νομική ευθύνη, να βεβαιώσουν την τήρηση προϋποθέσεων για συγκεκριμένες άδειες. 

· Η καθιέρωση του θεσμού του Διαμεσολαβητή του Επενδυτή, για επενδύσεις άνω των 2 εκατ. ευρώ, 

Θα μου επιτρέψετε να αναφέρω και εδώ δύο σημαντικές δράσεις με τις οποίες το ΕΒΕΑ συνεισφέρει στη διευκόλυνση της επιχειρηματικής και επενδυτικής δραστηριότητας:  

· Την ίδρυση Κέντρου Διαμεσολάβησης για την εξωδικαστική επίλυση διαφορών.  

· Την ίδρυση Δικτύου Επιχειρηματικών Αγγέλων με σκοπό τον εντοπισμό και την προώθηση επενδυτικών σχεδίων στην Ελλάδα. Πρόκειται για ένα θεσμό που έχει δοκιμαστεί με επιτυχία σε άλλες χώρες. Έναν θεσμό που συνδέει νέες ή υπό σύσταση επιχειρήσεις, με υφιστάμενους επιχειρηματίες που μπορούν να τους παρέχουν χρηματοδότηση και συμβουλευτική υποστήριξη, για την υλοποίηση καινοτόμων ιδεών. 
Κυρίες και Κύριοι, 

Η αναγνώριση των θετικών βημάτων που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, έρχεται από την ίδια την αγορά και τη διεθνή επενδυτική κοινότητα. 

Στη διάρκεια του τελευταίου έτους έχουν ανακοινωθεί σημαντικές επενδύσεις από μεγάλες εταιρείες και επενδυτικά κεφάλαια, όπως η Hewlet Packard, η SAP, η Fairfax κ.ά. 

Θετικές εξελίξεις υπάρχουν στον τομέα της ενέργειας: 

· Έχουν ήδη ξεκινήσει οι διαδικασίες κατασκευής του αγωγού TAP, για τη διοχέτευση φυσικού αερίου από το Αζερμπαϊτζάν προς την Ευρώπη. Πρόκειται για μια επένδυση ύψους 1,5 δισ. ευρώ, η οποία επιβεβαιώνει στην πράξη τη γεωστρατηγική σημασία της χώρας.  

· Επίσης, το ελληνικό δημόσιο υπέγραψε πρόσφατα τις συμβάσεις μίσθωσης με τους αναδόχους, για την έρευνα και αξιοποίηση υδρογονανθράκων σε τρεις περιοχές της Δυτικής Ελλάδας. 

Και βέβαια σημαντικές ευκαιρίες και προοπτικές υπάρχουν και στον τομέα των μεταφορών: 
· Αξιοποιώντας την κομβική γεωγραφική της θέση, η Ελλάδα σταδιακά εξελίσσεται σε δίαυλο για το διεθνές εμπόριο, μεταξύ της Ευρώπης και των αγορών της Ασίας και της Αφρικής.  Το Λιμάνι του Πειραιά, μετά την επένδυση της Cosco, παρουσιάζει σημαντική αύξηση στην εμπορική κίνηση και ανταγωνίζεται δυναμικά τα μεγαλύτερα λιμάνια της Ευρώπης, όπως αυτά του Ρότερνταμ, της Αμβέρσας και του Αμβούργου. 
· Βρίσκεται παράλληλα σε εξέλιξη η διαδικασία αξιοποίησης περιφερειακών λιμένων, αεροδρομίων και μαρίνων, στο πλαίσιο στρατηγικών συμμαχιών με ιδιώτες επενδυτές. 

Κυρίες και Κύριοι, 

Μετά από μια δύσκολη περίοδο κρίσης και αβεβαιότητας, η Ελλάδα κατάφερε να σταθεί στα πόδια της. Και σήμερα, με πρωταγωνιστές τις επιχειρήσεις της, διεκδικεί ξανά τη θέση της στη διεθνή αγορά. 
Για πολλές ελληνικές επιχειρήσεις η κρίση λειτούργησε ως κίνητρο για να επεκτείνουν τις δραστηριότητές τους εκτός των συνόρων. Να αναπτύξουν διεθνείς συνεργασίες και να προωθήσουν προϊόντα και υπηρεσίες σε ξένες αγορές. 

Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, πιστεύω ότι υπάρχουν σπουδαίες ευκαιρίες για περαιτέρω ανάπτυξη των οικονομικών σχέσεων μεταξύ της Ελλάδας και του Πακιστάν. 

Μέχρι τώρα το διμερές εμπόριο κυμαίνεται περίπου στα 70 εκατομμύρια ετησίως. Ωστόσο υπάρχουν μεγάλα περιθώρια βελτίωσης, μέσα από τη διερεύνηση τομέων κοινού ενδιαφέροντος. Η Ελλάδα διαθέτει σημαντική εμπειρία και πλεονεκτήματα σε τομείς όπως ο τουρισμός, η ενέργεια, η γεωργική παραγωγή και η ανάπτυξη υποδομών. Όλα αυτά μπορούν να αξιοποιηθούν, μέσα από επιχειρηματικές συνεργασίες με αμοιβαίο όφελος. 

Από την πλευρά μας, ως ΕΒΕΑ, αλλά και ως Επιμελητηριακή Κοινότητα, θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε με κάθε τρόπο:

· τη διαρκή βελτίωση του εγχώριου επιχειρηματικού περιβάλλοντος

· τις εξωστρεφείς προσπάθειες των ελληνικών επιχειρήσεων

· την εμβάθυνση των οικονομικών σχέσεων της χώρας μας με εταίρους σε όλο τον κόσμο. 
Σας καλωσορίζω για μια ακόμη φορά στην Ελλάδα και εύχομαι να αποκομίσετε τις καλύτερες δυνατές εντυπώσεις και εμπειρίες από την επίσκεψή σας. 
