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1.  Γενικά

1.1.  Η προσέγγιση της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης

Η πολυεθνική ολοκλήρωση είναι η εθελούσια ίδρυση, μεταξύ ανεξαρτήτων κρατών, κοινών θεσμικών οργάνων και η σταδιακή ανάπτυξη από αυτά κοινών πολιτικών που επιδιώκουν κοινούς στόχους και εξυπηρετούν κοινά συμφέροντα. Ο πρωταρχικός σκοπός είναι η επίτευξη ειρήνης και ασφάλειας μεταξύ των κρατών μελών καθώς και μεταξύ αυτών και του λοιπού κόσμου. 

Η πολυεθνική ολοκλήρωση βασίζεται σε κοινές πολιτικές, οι οποίες αναπτύσσονται  με μια διαδικασία λήψης των αποφάσεων. 

Κοινή πολιτική, όσον αφορά τη διαδικασία πολυεθνικής ολοκλήρωσης, είναι ένα σύνολο κανόνων, αποφάσεων, ενεργειών και συμπεριφορών που προτείνονται ή θεσπίζονται από τα κοινά θεσμικά όργανα, τα οποία έχει ιδρύσει μια ομάδα κρατών και που εφαρμόζονται από τα κοινά όργανα και τα κράτη μέλη. 

1.2.  Η απουσία μιας κοινής εξωτερικής πολιτικής

Ένα παράδοξο αποτέλεσμα του ελλείμματος πληροφόρησης και της παντελούς έλλειψης πολιτικής αγωγής ως προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση είναι το ότι, ενώ οι πολίτες φαίνονται αδιάφοροι για την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), συγχρόνως περιμένουν όλο και σημαντικότερα αποτελέσματα από αυτήν. Αυτό αφορά ιδίως την παρουσία της ΕΕ στη διεθνή σκηνή. 

Οι δημοσκοπήσεις του Ευρωβαρομέτρου δείχνουν σταθερά επί σειρά ετών ότι σχεδόν 70% των πολιτών των κρατών μελών υποστηρίζουν την ιδέα ότι η ΕΕ πρέπει να έχει μια κοινή εξωτερική πολιτική αποτελεσματική. Τρεις στους τέσσερις πολίτες της Ένωσης υποστηρίζουν μια αληθινά κοινή πολιτική ασφάλειας και άμυνας. 

Αυτά και πολλά ειδικά ευρήματα των δημοσκοπήσεων καταδεικνύουν ότι οι Ευρωπαίοι δεν μπορούν να καταλάβουν πως ο οικονομικός γίγαντας, τον οποίο δημιούργησαν, η μεγαλύτερη εμπορική δύναμη του κόσμου, που διαθέτει το ισχυρότερο νόμισμα του κόσμου, δεν μπορεί να κάνει τη φωνή του ακουστή στη διεθνή σκηνή. 

Η ανικανότητα της ΕΕ να προλάβει τους Βαλκανικούς πολέμους στη γειτονιά της ή να επιβάλει τους κανόνες του διεθνούς δικαίου στον διακανονισμό των διενέξεων στη σημαντική, για τον πετρελαϊκό εφοδιασμό της, Μέση Ανατολή μείωσε πολύ τον σεβασμό των Ευρωπαίων για τους κοινούς θεσμούς. Εφόσον η ΕΕ δεν μπορεί να δράσει σαν ώριμος πολιτικός γίγαντας δεν μπορεί να χαίρει εκτίμησης.

Οι προσδοκίες των πολιτών για μια ισχυρή ΕΕ στον κόσμο περιλαμβάνουν την προβολή και υποστήριξη των ευρωπαϊκών ιδεωδών ειρήνης, ευημερίας, δημοκρατίας, έννομης τάξης και κοινωνικής προστασίας στη διεθνή σκηνή. Θα μπορούσε κανείς να υποθέσει ότι η κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας μπορεί να αναπτυχθεί, όπως αναπτύχθηκαν άλλες κοινές πολιτικές στο παρελθόν. 

Υπάρχει, όμως, μια βασική διαφορά μεταξύ της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής άμυνας και των άλλων κοινών πολιτικών της ΕΕ. Ενώ οι τελευταίες οικοδομούνται και λειτουργούν με τη νομοθετική διαδικασία της ΕΕ, η ΚΕΠΠΑ βασίζεται στη διακυβερνητική συνεργασία. Αυτό σημαίνει ότι χρειάζεται ομοφωνία για τη λήψη των αποφάσεων σε αυτά τα πεδία. Χάρη στη διακυβερνητική μέθοδο της ΚΕΠΠΑ, οποιοδήποτε κράτος μέλος μπορεί να αποκλείσει μια κοινή θέση ή μια κοινή δράση, παρά τη θέληση όλων των λοιπών. Επιπλέον, οποιοδήποτε κράτος μέλος μπορεί να παρεκκλίνει από μια ληφθείσα απόφαση, σαμποτάροντας έτσι μια κοινή δράση. 

1.3. Κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφαλείας (ΚΕΠΠΑ)

Η Συνθήκη της Λισαβόνας αύξησε αρκετά τη διαφάνεια και αποτελεσματικότητα της ΕΕ στην παγκόσμια σκηνή. 

Ο μόνιμος πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (ΕΣ, European Council, EC), δίνοντας ένα πρόσωπο στην Ένωση, την αντιπροσωπεύει στις συζητήσεις μεταξύ των παγκόσμιων ηγετών. Το γεγονός ότι ο νέος ύπατος εκπρόσωπος για τις εξωτερικές υποθέσεις και την πολιτική ασφάλειας είναι αντιπρόεδρος της Επιτροπής και προεδρεύει στο Συμβούλιο εξωτερικών υποθέσεων θα βοηθήσει την ΕΕ να εργάζεται αποτελεσματικότερα και με συνέπεια στην παγκόσμια σκηνή. 

Η Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ) αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της ΚΕΠΠΑ και εξασφαλίζει στην ΕΕ επιχειρησιακή ικανότητα βασισμένη σε στρατιωτικά και μή μέσα, τα οποία μπορεί να χρησιμοποιεί σε αποστολές εκτός της ΕΕ, προκειμένου, να διασφαλίζει τη διατήρηση της ειρήνης, την πρόληψη των συγκρούσεων και την ενίσχυση της διεθνούς ασφάλειας. 

Σημαντικό είναι, επίσης, το ότι σε περίπτωση που κράτος μέλος δεχθεί ένοπλη επίθεση στο έδαφός του, τα άλλα κράτη μέλη θα οφείλουν να του παράσχουν βοήθεια και συνδρομή με όλα τα μέσα στη διάθεσή τους. Ένας Ευρωπαϊκός Οργανισμός Άμυνας (EOA, European Defence Agency, EDA) προσδιορίζει τις επιχειρησιακές ανάγκες, προωθεί μέτρα για την ικανοποίησή τους, συμβάλλει στον προσδιορισμό και, ενδεχομένως, στην υλοποίηση κάθε μέτρου ενίσχυσης της βιομηχανικής και τεχνολογικής βάσης του αμυντικού τομέα και συντρέχει το Συμβούλιο στην αξιολόγηση της βελτίωσης των στρατιωτικών δυνατοτήτων.

Ο κανόνας της ομοφωνίας ισχύει στη Συνθήκη της Λισαβόνας σχετικά με την ΚΕΠΠΑ. Η κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας εξακολουθεί να χαράσσεται και να υλοποιείται από το ΕΣ και το Συμβούλιο των Υπουργών (Council of Ministers or Counsil), τα οποία αποφασίζουν με ομοφωνία, πλην των περιπτώσεων στις οποίες οι Συνθήκες ορίζουν άλλως. 

Η θέσπιση νομοθετικών πράξεων αποκλείεται. Στην πραγματικότητα, οι αποφάσεις σε θέματα ΚΕΠΠΑ παίρνονται  από το ΕΣ και το Συμβούλιο των Υπουργών ομόφωνα, εκτός αν εφαρμόζουν αποφάσεις του ΕΣ, που έχουν ληφθεί ομόφωνα ή αν το ΕΣ, ομόφωνα, αποφασίσει ότι το Συμβούλιο (των Υπουργών) μπορεί να λαμβάνει αποφάσεις με ειδική πλειοψηφία. 

Επιπλέον, ο κανόνας της ομοφωνίας αποτρέπει όχι μόνο μια γνήσια ΚΕΠΠΑ αλλά και την τροποποίηση της ίδιας της Συνθήκης της Λισαβόνας, εφόσον οι τροποποιήσεις που μπορεί να προτείνονται από ένα κράτος μέλος, από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ) ή από την Επιτροπή τίθενται σε ισχύ μετά την επικύρωσή τους από όλα τα κράτη μέλη, σύμφωνα με τους αντίστοιχους συνταγματικούς τους κανόνες. Αυτό σημαίνει ότι μια κυβέρνηση, ένα κοινοβούλιο ή η πλειοψηφία του λαού ενός μόνον κράτους της Ένωσης μπορεί να εμποδίσει την επιθυμία όλων των άλλων να προωθήσουν την ενοποίησή τους. 

Είναι, πράγματι, σχεδόν βέβαιο ότι κάποια από τα κράτη μέλη της τωρινής ΕΕ δεν θα είναι διατεθειμένα να εκχωρήσουν στην Ένωση τις απαραίτητες εξουσίες για την ανάπτυξη μιας πραγματικής κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας. Η μέχρι τώρα πείρα καταδεικνύει ότι, αν η κοινή γνώμη σε ορισμένα κράτη είναι αρνητική ως προς ένα θέμα, π.χ. το ενιαίο νόμισμα, τότε, ακόμη και αν το θέλουν οι πολιτικοί σε αυτά τα κράτη, δεν μπορούν να ακολουθήσουν την κοινή πορεία. Σε μια Ένωση 28 και σύντομα περισσοτέρων κρατών είναι πολύ πιθανό μια κυβέρνηση, ένα κοινοβούλιο ή μια λαϊκή ετυμηγορία να σταματήσει την πορεία όλων των άλλων, μέσω της αρνησικυρίας της θέσπισης ή της αναθεώρησης μιας Συνθήκης.
Έτσι, τίθεται το ερώτημα: τα κράτη μέλη των οποίων οι πολίτες επιθυμούν μια πραγματική ΚΕΠΠΑ  θα εμποδίζονται για πάντα από τους εταίρους των, οι οποίοι θέλουν να διατηρήσουν ανέπαφες τις εθνικές εξουσίες παρά να ενώσουν τις δυνάμεις τους για να δημιουργήσουν μια υπερδύναμη ικανή να εξυπηρετεί καλύτερα τα κοινά συμφέροντά τους; 

Το συμπληρωματικό ερώτημα στο παραπάνω είναι: πως τα κράτη μέλη της ΕΕ, τα οποία θέλουν να προχωρήσουν στο στάδιο της πολιτικής ένωσης, θα το επιτύχουν, εφόσον ισχύει ο κανόνας της ομοφωνίας για την αναθεώρηση της Συνθήκης για την ΕΕ και εφόσον κάποιοι από εκείνους που έχουν υπογράψει αυτή τη Συνθήκη δεν θέλουν να κάνουν τις εκχωρήσεις των αρμοδιοτήτων που απαιτεί αυτό το νέο βήμα της ολοκλήρωσης; 

Υπάρχουν δύο πιθανές απαντήσεις σε αυτό το ερώτημα. Η σχετικά εύκολη , αλλά περιορισμένη μέθοδος για τη δημιουργία μιας ΚΕΠΠΑ, είναι η ενισχυμένη συνεργασία μερικών κρατών μελών, την οποία η Συνθήκη της Λισαβόνας ενδυνάμωσε. Η πιο δύσκολη αλλά και πιο ισχυρή μέθοδος για την πρόοδο προς την πολιτική ένωση της Ευρώπης θα ήταν η σύνταξη και υιοθέτηση κατά δημοκρατικό τρόπο μιας Συνθήκης, η οποία θα δεσμεύει, μόνο, το κράτη μέλη που θα την έχουν υπογράψει και επικυρώσει. 
Η ενισχυμένη συνεργασία στο πεδίο της ΚΕΠΠΑ διευκολύνεται με τη Συνθήκη της Λισαβόνας. Αυτή προβλέπει ότι η έγκριση για την καθιέρωση μιας ενισχυμένης συνεργασίας χορηγείται από το Συμβούλιο των Υπουργών υπό τον όρο ότι θα συμμετέχουν σε αυτήν τουλάχιστον εννέα κράτη μέλη. 

2. Οι Συνθήκες

2.1. Η Συνθήκη του Μάαστριχτ

Η Συνθήκη, η οποία υπογράφηκε στο Μάαστριχτ στις 7 Φεβρουαρίου 1992, αποτελείτο από δύο διάφορες αλλά αλληλένδετες Συνθήκες: τη Συνθήκη για την ΕΕ (ΣΕΕ) και τη Συνθήκη την ιδρύουσα την Ευρωπαϊκή Κοινότητα (ΣΕΚ). Οι δύο αυτές Συνθήκες διαχώρισαν το ευρωπαϊκό οικοδόμημα σε τρεις πυλώνες, που διέφεραν κυρίως ως προς τις διαδικασίες λήψης των αποφάσεων: 
(1)ο κύριος πυλώνας της Ευρωπαϊκής Kοινότητας, όπου η συγκατοίκηση των ενοίκων ρυθμιζόταν από τη ΣΕΚ με την κοινοτική μέθοδο λήψης των αποφάσεων κατά πλειοψηφία, 

(2)ο πυλώνας της συνεργασίας στους τομείς της δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων, και, 

(3)ο πυλώνας της KEΠΠA. 

Η μέθοδος οικοδόμησης των δύο νέων πυλώνων βασίστηκε στη διακυβερνητική συνεργασία, εφόσον η ΣΕΕ απαιτούσε ομοφωνία για τη λήψη των αποφάσεων και, επομένως, οποιοδήποτε κράτος μέλος μπορούσε να προβάλει βέτο και να εμποδίσει μια κοινή ενέργεια.  

Η Κοινότητα/Ένωση έθεσε στο Μάαστριχτ σαν στόχους να:

-προωθήσει την ισόρροπη και σταθερή οικονομική πρόοδο, ιδίως με τη δημιουργία ενός χώρου χωρίς εσωτερικά σύνορα με την ενίσχυση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής και με την ίδρυση μιας οικονομικής και νομισματικής ένωσης, η οποία θα περιλάμβανε, εν καιρώ, ένα ενιαίο νόμισμα,

-επιβεβαιώσει την ταυτότητά της στη διεθνή σκηνή, ιδίως με την εφαρμογή μιας κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας, συμπεριλαμβανομένης της διαμόρφωσης, εν καιρώ, μιας κοινής αμυντικής πολιτικής, η οποία θα μπορούσε, σε δεδομένη στιγμή, να οδηγήσει σε κοινή άμυνα, 
Μπορείτε να κατεβάστε τη Συνθήκη του Μάαστριχτ, εδώ: http://www.elisme.gr/images/aaa/ENDIAFERONTAAA.doc 

2.2.  Η Συνθήκη του Άμστερνταμ

Η Συνθήκη, που υπογράφηκε στο Άμστερνταμ στις 17 Ιουνίου 1997, μόλις έξι χρόνια μετά τη Συνθήκη του Μάαστριχτ, δεν επέφερε σημαντικές αλλαγές στη διαδικασία ολοκλήρωσης, αλλά σημείωσε ορισμένες προόδους σε αρκετές πολιτικές. 

Στην πτέρυγα της ΕΕ, η Συνθήκη του Άμστερνταμ ενδυνάμωσε κάπως την ΚΕΠΠΑ, καθιστώντας το ΕΣ (αρχηγοί κρατών/κυβερνήσεων) υπεύθυνο για τον ορισμό κοινών στρατηγικών, τις οποίες θα εφαρμόζουν τα κράτη μέλη και η Ένωση, ορίζοντας έναν ύπατο εκπρόσωπο για την ΚΕΠΠΑ (Γενικός Γραμματέας Συμβουλίου).
Μπορείτε να κατεβάστε του Άμστερνταμ εδώ: http://www.elisme.gr/images/aaa/ENDIAFERONTAAA.doc 

2.3.  Η Συνθήκη της Λισαβόνας

Η Συνθήκη της Λισαβόνας δεν επεκτείνει την ειδική πλειοψηφία στην ΚΕΠΠΑ. Η ομοφωνία θα συνεχίσει να είναι ο κανόνας για τη λήψη αποφάσεων στα θέματα της ΚΕΠΠΑ, εμποδίζοντας αυτή την πολιτική από του να γίνει πραγματικά κοινή και αποτελεσματική. 

Ωστόσο, το γεγονός ότι ο νέος Ύπατος εκπρόσωπος (High Representative) για τις εξωτερικές υποθέσεις και την πολιτική ασφάλειας είναι αντιπρόεδρος της Επιτροπής βοηθά την ΕΕ να εργάζεται αποτελεσματικότερα και με συνέπεια στην παγκόσμια σκηνή. 
Ο Ύπατος εκπρόσωπος - επικουρούμενος από μια νέα ευρωπαϊκή υπηρεσία εξωτερικής δράσης (European External Action Service, EEAS), που απαρτίζεται από υπαλλήλους του Συμβουλίου, της Επιτροπής και των εθνικών διπλωματικών υπηρεσιών - δίνει στην ΕΕ τη δυνατότητα να εργάζεται αποτελεσματικότερα και με μεγαλύτερη συνέπεια σε παγκόσμιο επίπεδο, αλληλοσυνδέοντας τους διάφορους άξονες της εξωτερικής πολιτικής, όπως είναι η διπλωματία, η ασφάλεια, το εμπόριο, η βοήθεια στην ανάπτυξη, η ανθρωπιστική βοήθεια και οι διεθνείς διαπραγματεύσεις. 

Εξάλλου, η Συνθήκη της Λισαβόνας ενισχύει την ΚΠΑΑ προσθέτοντας αποστολές στις λεγόμενες αποστολές Πέτερσμπεργκ, όπως παροχή συμβουλών και αρωγής επί στρατιωτικών θεμάτων, πρόληψη των συγκρούσεων και σταθεροποίηση της ειρήνης, και, επιπλέον δίνει τη δυνατότητα σε κράτη μέλη που πληρούν υψηλότερα κριτήρια στρατιωτικών δυνατοτήτων να θεσμοθετούν μόνιμη διαρθρωμένη συνεργασία στο πλαίσιο της Ένωσης.
Μπορείτε να κατεβάστε τη Συνθήκη της Λισαβόνας, εδώ: http://www.elisme.gr/images/aaa/ENDIAFERONTAAA.doc 

3. Τα θεσμικά Όργανα

3.1.  Το Eυρωπαϊκό Συμβούλιο (ΕΣ, European Council) 
Έχοντας την αρχή του σε άτυπες διασκέψεις κορυφής, το ΕΣ θεωρείται πλέον ρητά θεσμικό όργανο της ΕΕ. 

Το ΕΣ απαρτίζεται από τους αρχηγούς κρατών ή κυβερνήσεων  της EΕ, καθώς και από τον πρόεδρο του και τον πρόεδρο της ΕΕ. Ο ύπατος εκπρόσωπος της Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας συμμετέχει στις εργασίες του. 

Όταν, το απαιτεί η ημερήσια διάταξη, τα μέλη του ΕΣ δύνανται να αποφασίσουν ένας υπουργός να επικουρεί έκαστο μέλος, ο δε πρόεδρος της Επιτροπής να επικουρείται από ένα μέλος της Επιτροπής. Το ΕΣ συνέρχεται κανονικά δις εξαμηνιαίως, συγκαλούμενο από τον πρόεδρό του, αλλά, όταν, η κατάσταση το απαιτεί, ο πρόεδρος μπορεί να συγκαλέσει έκτακτη σύνοδο του ΕΣ.
Το EΣ είναι ο αρχιτέκτονας του ευρωπαϊκού οικοδομήματος. Αυτό δίνει την αναγκαία ώθηση για την ανάπτυξη της Ένωσης, καθορίζει τους γενικούς πολιτικούς προσανατολισμούς και λύνει τα πιο σημαντικά προβλήματα της ευρωπαϊκής οικοδόμησης. Είναι ένας χώρος όπου οι ηγέτες των κρατών μελών ανταλλάσσουν ελεύθερα και άτυπα τις απόψεις τους.
 Όντας ένας θεσμός ,που μπορεί να πάρει πακέτα αποφάσεων και να ξεφύγει από τη γραφειο- κρατία που παραλύει συχνά τις εργασίες του Συμβουλίου των Υπουργών, το EΣ προωθεί συχνά τα δύσκολα πολιτικά και οικονομικά θέματα που έχουν περιπλεχθεί στο επίπεδο Υπουργών. Έχει λύσει πολλά προβλήματα που απειλούσαν την αλληλεγγύη και πρόοδο της Kοινότητας, έδωσε το έναυσμα νέων κοινών πολιτικών και συντόνισε την εξωτερική πολιτική των κρατών μελών σε καυτά ευρωπαϊκά και παγκόσμια προβλήματα.
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

European Council
http://www.consilium.europa.eu/en/european-council/
3.2.  H Ευρωπαϊκή Επιτροπή (European Commission, EC)

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία συνήθως ονομάζεται απλά Επιτροπή (και δημοσιογραφικά Κομισιόν), απαρτίζεται από 28 μέλη (Επιτρόπους), που προτείνονται από την κυβέρνηση κάθε κράτους μέλους και ορίζονται, για περίοδο πέντε ετών, από το Συμβούλιο, το οποίο αποφασίζει με ειδική πλειοψηφία, και σε συμφωνία με τον ορισθέντα πρόεδρο. 

Τα μέλη της Επιτροπής δεν δύνανται, κατά τη διάρκεια της θητείας τους να ασκούν όποια άλλη επαγγελματική δραστηριότητα, αμειβόμενη ή μη. Κατά την εκπλήρωση των καθηκόντων τους δεν ζητούν ούτε δέχονται υποδείξεις από καμία κυβέρνηση. Ολες οι κυβερνήσεις υποχρεούνται να σέβονται την αρχή αυτή και να μην επιδιώκουν να επηρεάζουν τα μέλη της Επιτροπής στην εκτέλεση του έργου τους. 

Το Συμβούλιο, σε κοινή συμφωνία με τον πρόεδρο του, καταρτίζει τον κατάλογο των άλλων προσώπων που προτείνει να διορισθούν μέλη της Επιτροπής και τον υποβάλλει σε ψήφο έγκρισης του ΕΚ. 
Το Κοινοβούλιο υποβάλλει σε εξέταση κάθε Επίτροπο ως προς το πρόγραμμα και τις ιδέες του και μπορεί να προβάλλει ενστάσεις ως προς την καταλληλότητά του για την αρμοδιότητά του μέσα στην Επιτροπή, αλλά δεν μπορεί να απορρίψει τον διορισμό του. 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής προτείνεται στο ΕΚ από το ΕΣ, που αποφασίζει με ειδική πλειοψηφία. 

H Επιτροπή είναι η κινητήρια δύναμη της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, είναι, επίσης, το εκτελεστικό όργανο της ΕΕ, έχοντας, επομένως, ένα διοικητικό και ένα αντιπροσωπευτικό ρόλο εξασφαλίζοντας την εκπροσώπηση της ΕΕ σε τρίτα κράτη και πολλούς διεθνείς οργανισμούς.

Η Συνθήκη της Λισαβόνας προάγει τον ρόλο της Επιτροπής στο πεδίο της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας (ΚΕΠΠΑ), εφόσον ο ύπατος εκπρόσωπος της Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας,  ο οποίος είναι ένας αντιπρόεδρος της Επιτροπής, κάνει τις προτάσεις, συμβάλλοντας, στον σχεδιασμό της πολιτικής αυτής, την οποία και εκτελεί ως εντολοδόχος του Συμβουλίου. 
Η πολυεθνική σύνθεση του ομίλου των Επιτρόπων και των υπηρεσιών που εργάζονται υπό αυτούς εγγυάται ότι κανείς από τους υπαλλήλους ή και από τους Επιτρόπους μπορεί να επηρεάσει μια πρόταση την οποία επεξεργάζεται προς το συμφέρον ενός ή κάποιων κρατών μελών. 
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

European Commission
http://ec.europa.eu/index_en.htm
3.3.  Το Eυρωπαϊκό Κοινοβούλιο (European Parliament)
Σύμφωνα με τη Συνθήκη της Λισαβόνας, το ΕΚ θα απαρτίζεται από αντιπροσώπους των πολιτών της Ένωσης, ο αριθμός των οποίων δεν θα υπερβαίνει τους 750, συν τον πρόεδρο. Η εκπροσώπηση των πολιτών θα είναι αναλογική κατά φθίνουσα τάξη, με ελάχιστο όριο 6 βουλευτών ανά κράτος μέλος. Κανένα κράτος μέλος δεν θα κατέχει περισσότερες από 96 έδρες. Χάρη στην άμεση εκλογή του από τους λαούς της Ένωσης, το EΚ είναι το μόνο πραγματικά πολυεθνικό κοινοβούλιο στον κόσμο και παίζει ολοένα σημαντικότερο ρόλο στην ευρωπαϊκή οικοδόμηση. 

Το Κοινοβούλιο έχει τέσσερεις βασικές αποστολές: τη νομοθετική, την πολιτική, την ελεγκτική και την δημοσιονομική.
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

European Parliament

http://www.europarl.europa.eu/
3.4. Ο Ύπατος Εκπρόσωπος της Ένωσης (High Representative of the Union)
Ο ύπατος εκπρόσωπος ασκεί την ΚΕΠΠΑ της Ένωσης. Συμβάλλει με τις προτάσεις του στον σχεδιασμό της πολιτικής αυτής, την οποία και εκτελεί ως εντολοδόχος του Συμβουλίου. Ενεργεί κατά τον ίδιο τρόπο για την κοινή πολιτική ασφάλειας και άμυνας. Προεδρεύει του Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων, ενώ συγχρόνως κατέχει μια από τις θέσεις των αντιπροέδρων της Επιτροπής. 

Ο ύπατος εκπρόσωπος εκπροσωπεί την Ένωση για ζητήματα που εμπίπτουν στην ΚΕΠΠΑ. Διεξάγει τον πολιτικό διάλογο με τρίτους, εξ ονόματος της Ένωσης, και εκφράζει τη θέση της Ένωσης στους διεθνείς οργανισμούς και διασκέψεις. 
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

High Representative of the Union

http://eeas.europa.eu/background/high-representative/index_en.htm
3.5. Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης (ΕΥΕΔ, European External Action Service, EEAS)
Κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του, ο ύπατος εκπρόσωπος επικουρείται από ευρωπαϊκή υπηρεσία εξωτερικής δράσης (ΕΥΕΔ). Η ΕΥΕΔ συνεργάζεται στενά με τις διπλωματικές υπηρεσίες των κρατών μελών και απαρτίζεται από υπαλλήλους των αρμοδίων διευθύνσεων της Γενικής Γραμματείας του Συμβουλίου και της Επιτροπής καθώς και αποσπασμένο προσωπικό των εθνικών διπλωματικών υπηρεσιών. 
Η ΕΥΕΔ αποτελείται από κεντρική διοίκηση στις Βρυξέλλες και από τις αντιπροσωπείες της Ένωσης σε τρίτες χώρες και διεθνείς οργανισμούς. 
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

European External Action Service

http://eeas.europa.eu/index_el.htm
3.6. Επιτροπή Πολιτικής και Ασφαλείας (Political and Security Committee, PSC)
Η Επιτροπή Πολιτικής και Ασφαλείας παρακολουθεί τη διεθνή κατάσταση στους τομείς που εμπίπτουν στην ΚΕΠΠΑ και συμβάλλει στον καθορισμό των πολιτικών διατυπώνοντας γνώμες απευθυνόμενες στο Συμβούλιο. Εποπτεύει την εφαρμογή των συμπεφωνημένων πολιτικών και ασκεί, υπό την ευθύνη του Συμβουλίου και του ύπατου εκπροσώπου, τον πολιτικό έλεγχο και τη στρατηγική διεύθυνση των επιχειρήσεων διαχείρισης κρίσεων. Προεδρεύεται από εκπρόσωπο του ύπατου εκπρόσωπου της Ένωσης.
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

3.7. Η Στρατιωτική Επιτροπή (ΣΕΕΕ), (Military Committee, EUMC)

Απαρτίζεται από τους αρχηγούς των γενικών επιτελείων ή τους στρατιωτικούς αντιπροσώπους τους και από τον πρόεδρο που διορίζεται από το Συμβούλιο, κατόπιν, συστάσεως της επιτροπής, παρέχει στρατιωτικές συμβουλές και υποβάλλει συστάσεις στην ΕΠΑ, δίνει, επίσης, στρατιωτικές κατευθύνσεις στο Στρατιωτικό Επιτελείο.
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

Η Στρατιωτική Επιτροπή (ΣΕΕΕ), (Military Committee, EUMC)
http://eeas.europa.eu/csdp/structures-instruments-agencies/eumc/index_en.htm
3.8. Το Στρατιωτικό Επιτελείο (ΣΕ), (Military Staff, EUMS)

Αποτελείται  από αποσπασμένους στρατιωτικούς των κρατών μελών και είναι ενσωματωμένο στη γενική γραμματεία του Συμβουλίου.

Παρέχει στρατιωτικές γνώσεις και υποστήριξη προς την ΕΠΑΑ, ιδίως ως προς την έγκαιρη προειδοποίηση, εκτίμηση της κατάστασης και του στρατηγικού προγραμματισμού για τα καθήκοντα του Πέτερσμπεργκ, συμπεριλαμβανομένου και του καθορισμού ευρωπαϊκών εθνικών και πολυεθνικών δυνάμεων.

Το Πράσινο Βιβλίο της Επιτροπής αποβλέπει στη σταδιακή δημιουργία μιας ευρωπαϊκής αγοράς εξοπλισμών, διαφανέστερης και πιο ανοικτής για τα κράτη μέλη. Πράγματι, μια οδηγία για την απλούστευση των όρων και προϋποθέσεων για τις μεταφορές προϊόντων συνδεόμενων με τον τομέα της άμυνας εντός της ΕΕ στοχεύει στο να συμβάλει στην ανάπτυξη μιας ενιαίας αγοράς σε αυτόν τον τομέα, ενισχύοντας έτσι την ανταγωνιστικότητα της αμυντικής βιομηχανίας της Ευρώπης. 
Μια γενική άδεια μεταφοράς που πρέπει να δημοσιεύεται σύμφωνα με την οδηγία για μεταφορές προϊόντων συνδεόμενων με τον τομέα της άμυνας, τα οποία παραδίδονται σε ένοπλες δυνάμεις, μπορεί να αυξήσει σημαντικά την ασφάλεια εφοδιασμού για όλα τα κράτη μέλη που επιλέγουν να προμηθευτούν τέτοια προϊόντα εντός της ΕΕ. 
Μια οδηγία για τον συντονισμό των διαδικασιών σύναψης ορισμένων συμβάσεων έργων, προμηθειών και παροχής υπηρεσιών από αναθέτουσες αρχές ή αναθέτοντες φορείς στους τομείς της άμυνας και ασφάλειας στοχεύει να μειώσει τον ρυθμιστικό τεμαχισμό σε αυτούς τους τομείς και να αυξήσει τον ανταγωνισμό και τη διαφάνεια.
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

Military Staff, EUMS

http://eeas.europa.eu/csdp/structures-instruments-agencies/eu-military-staff/index_en.htm
3.9. Η Ευρωπαϊκή Ακαδημία Ασφάλειας και Άμυνας (ΕΑΑΑ, European Security and Defence College, ESDC) 

Είναι ένα ανθρώπινο δίκτυο που ασχολείται με τα θέματα της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας της Ένωσης. Η ακαδημία παρέχει εκπαίδευση στρατηγικού επιπέδου, στον τομέα της ΕΠΑΑ και προωθεί την κοινή κατανόηση της ΕΠΑΑ μεταξύ του πολιτικού και στρατιωτικού προσωπικού. 
Προκειμένου να βελτιώσει την ανάπτυξη και λειτουργία μη στρατιωτικών αποστολών διαχείρισης κρίσεων, η Ένωση δημιούργησε αποθήκη στην οποία μπορεί να αποθηκεύεται νέος και χρησιμοποιημένος εξοπλισμός για τέτοιες αποστολές.
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

ΕΑΑΑ, European Security and Defence College, ESDC
http://eeas.europa.eu/csdp/structures-instruments-agencies/european-security-defence-college/index_en.htm
3.10. O Ευρωπαϊκός Οργανισμός Άμυνας (ΕΟΑ, European Defence Agency, EDA) 

Ιδρύθηκε το 2004 για να αναπτύξει σχέδια και προγράμματα με σκοπό την υποστήριξη της ανάπτυξης της ευρωπαϊκής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας. 
Προσδιορίζει τις επιχειρησιακές ανάγκες, προωθεί μέτρα για την ικανοποίησή τους, συμβάλλει στον προσδιορισμό και, ενδεχομένως, στην υλοποίηση κάθε μέτρου πρόσφορου για την ενίσχυση της βιομηχανικής και τεχνολογικής βάσης του αμυντικού τομέα, συμμετέχει στον προσδιορισμό ευρωπαϊκής πολιτικής δυνατοτήτων και εξοπλισμών και επικουρεί το Συμβούλιο στην αξιολόγηση της βελτίωσης των στρατιωτικών δυνατοτήτων. 
Ο ΕΟΑ τίθεται υπό την εξουσία του Συμβουλίου και είναι ανοιχτός σε κάθε κράτος μέλος που επιθυμεί να συμμετάσχει σε αυτόν.
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

European Defence Agency, EDA
http://www.eda.europa.eu/
3.11. Το  Eurocorps 

Μπορεί να θεωρηθεί πρόδρομος μόνιμης διαρθρωμένης συνεργασίας. Πράγματι, στις 5 Νοεμβρίου 1993, η Γαλλία, η Γερμανία και το Βέλγιο πήραν τη σημαντική πρωτοβουλία να θέσουν υπό κοινή διοίκηση ορισμένες μονάδες των στρατευμάτων τους. Η Ισπανία προσχώρησε στο Eurocorps το 1994 και το Λουξεμβούργο το 1996. Το 2002 και το 2003, η Ελλάδα, η Πολωνία, η Τουρκία και η Αυστρία ενσωμάτωσαν μονάδες στο προσωπικό του Eurocorps. 

Το Eurocorps, που υπάγεται στην αρχή μιας κοινής επιτροπής αποτελούμενης από τους επικεφαλής των διοικήσεων και των πολιτικών διευθυντών των συμμετεχουσών χωρών, είναι τώρα ένα σώμα ταχείας επέμβασης στη διάθεση της ΕΕ και του ΝΑΤΟ. Έχει συμμετάσχει σε διάφορες κοινές αποστολές των δύο οργανώσεων. 
Περίπου 1000 στρατιωτικοί είναι αποσπασμένοι στην έδρα του Eurocorps στο Στρασβούργο, ενώ έως 60,000 στρατεύματα έχουν δεσμευθεί να συμμετέχουν σε αποστολές άμεσης επέμβασης της ΕΕ ή του ΝΑΤΟ.
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

Eurocorps
http://www.eurocorps.org/
3.12. H Οργάνωση για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (OAΣE, Organisation for Security and Cooperation in Europe, OSCE)
Ο OAΣE συγκεντρώνει 52 κράτη: όλα τα κράτη της EE, τα κράτη της Κεντρικής και της Ανατολικής Ευρώπης, τα κράτη της Κοινοπολιτείας Ανεξαρτήτων Κρατών (πρώην EEΣΔ), τις Ηνωμένες Πολιτείες και τον Καναδά.
Καλείται, επίσης, να παίξει ένα σημαντικό ρόλο για την πανευρωπαϊκή ασφάλεια και συνεργασία.

Η συμφωνία περιλαμβάνει διατάξεις για την πρόληψη συγκρούσεων και τη ρύθμιση κρίσεων. Προβλέπει επίσης τη δημιουργία ενός βήματος του OAΣE για την ασφάλεια. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συμμετέχει στις δραστηριότητες του ΟΑΣΕ, συμβάλλοντας στις εργασίες του για τις ανθρώπινες και οικονομικές διαστάσεις της ασφάλειας.
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

Organisation for Security and Cooperation in Europe, OSCE
http://www.osce.org/
3.13. Το σύμφωνο για τη σταθερότητα στην Ευρώπη (Stability Pact in Europe) 

Το οποίο εγκρίθηκε στις 21 Μαρτίου 1995 στο Παρίσι είναι μια πρωτοβουλία της ΕΕ, την οποία είχε προκαλέσει το EΣ των Βρυξελλών του Οκτωβρίου 1993. 
Το σύμφωνο αποσκοπεί στην προώθηση της σταθερότητας και της ειρήνης στην Ευρώπη με τη ρύθμιση του προβλήματος των μειονοτήτων και με την ενίσχυση του απαραβίαστου των συνόρων χάρη στην εμβάθυνση της διαδικασίας εκδημοκρατισμού και της περιφερειακής συνεργασίας στην κεντρική και ανατολική Ευρώπη. 
H παρακολούθηση της εφαρμογής του συμφώνου ανατέθηκε στην OAΣE. Η προσπάθεια σταθεροποίησης επικεντρώνεται πλέον στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.
Περισσότερα μπορείτε να δείτε στην οικεία ιστοσελίδα: 

European Council
http://www.consilium.europa.eu/en/european-council/
4.  Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφαλείας (ΚΕΠΠΑ, Common Foreign and Security Policy, CFSP)
Η ΚΕΠΠΑ έκανε τα πρώτα της βήματα χάρη στην εγκαθίδρυση από την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη της  ευρωπαϊκής πολιτικής συνεργασίας, η οποία πρόβλεπε διαδικασίες αμοιβαίας πληροφόρησης και τακτικές συνδιασκέψεις για την εναρμόνιση των θέσεων των κρατών μελών στα θέματα της διεθνούς πολιτικής. 

Η Ένωση καθορίζει και εφαρμόζει κοινές πολιτικές και δράσεις και εργάζεται για την επίτευξη υψηλού βαθμού συνεργασίας σε όλους τους τομείς των διεθνών σχέσεων, με στόχο:

α) τη διαφύλαξη των αξιών της, των θεμελιωδών της συμφερόντων, της ασφάλειας, της ανεξαρτησίας και της ακεραιότητάς της,

β) την εδραίωση και στήριξη της δημοκρατίας, του κράτους δικαίου, των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των αρχών του διεθνούς δικαίου,

γ) τη διατήρηση της ειρήνης, την πρόληψη των συγκρούσεων και την ενίσχυση της διεθνούς ασφάλειας, σύμφωνα με τους στόχους και τις αρχές του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, καθώς και σύμφωνα με τις αρχές της τελικής πράξης του Ελσίνκι και τους στόχους του Χάρτη του Παρισιού, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που αφορούν τα εξωτερικά σύνορα,

δ) την προώθηση, στις αναπτυσσόμενες χώρες, της αειφόρου (βιώσιμης) ανάπτυξης από οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική άποψη, με πρωταρχικό στόχο την εξάλειψη της φτώχειας,

ε) την προώθηση της ενσωμάτωσης όλων των χωρών στην παγκόσμια οικονομία, μεταξύ άλλων και μέσω της προοδευτικής κατάργησης των περιορισμών του διεθνούς εμπορίου,

στ) τη συμβολή στην ανάπτυξη διεθνών μέτρων για τη διαφύλαξη και τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος και την βιώσιμη (sustainable) διαχείριση των παγκόσμιων φυσικών πόρων, με στόχο τη διασφάλιση της αειφόρου ανάπτυξης,

ζ) την παροχή συνδρομής σε πληθυσμούς, χώρες και περιοχές που αντιμετωπίζουν φυσικές ή ανθρωπογενείς καταστροφές, και

η) την προώθηση διεθνούς συστήματος που θεμελιώνεται στην ενισχυμένη πολυμερή συνεργασία και τη χρηστή παγκόσμια διακυβέρνηση.

Η αρμοδιότητα της Ένωσης στο πεδίο της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας καλύπτει όλους τους τομείς της εξωτερικής πολιτικής και το σύνολο των ζητημάτων τα οποία αφορούν την ασφάλεια της Ένωσης, συμπεριλαμβανομένου του προοδευτικού καθορισμού κοινής αμυντικής πολιτικής, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε κοινή άμυνα. 

Το Συμβούλιο και η Επιτροπή, επικουρούμενοι από τον ύπατο εκπρόσωπο της Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας, οφείλουν να εξασφαλίζουν τη συνοχή μεταξύ των διαφόρων τομέων της εξωτερικής δράσης της Ένωσης και μεταξύ αυτών και των άλλων πολιτικών της. ΚΕΠΠΑ υλοποιείται από τον ύπατο εκπρόσωπο και από τα κράτη μέλη με τη χρησιμοποίηση των εθνικών μέσων και των μέσων της Ένωσης.

Τα κράτη μέλη συνεννοούνται μεταξύ τους στα πλαίσια του ΕΣ και του Συμβουλίου για κάθε ζήτημα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας που παρουσιάζει γενικό ενδιαφέρον, προκειμένου να καθορίσουν κοινή προσέγγιση. 
Τα κράτη μέλη είναι αλληλέγγυα μεταξύ τους και οφείλουν να συντονίζουν τη δράση τους στα πλαίσια των διεθνών οργανισμών και στις διεθνείς διασκέψεις και να υποστηρίζουν, στα πλαίσια αυτά, τις θέσεις της Ένωσης. 
Ο ύπατος εκπρόσωπος εξασφαλίζει την οργάνωση του συντονισμού αυτού. Στους διεθνείς οργανισμούς και στις διεθνείς διασκέψεις στις οποίες δεν συμμετέχουν όλα τα κράτη μέλη, τα κράτη μέλη που συμμετέχουν υποστηρίζουν τις θέσεις της Ένωσης και τηρούν ενήμερα τα κράτη μέλη που δεν συμμετέχουν καθώς και τον ύπατο εκπρόσωπο για κάθε ζήτημα κοινού ενδιαφέροντος. 

Όσα κράτη μέλη είναι επίσης μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών οφείλουν να συνεννοούνται μεταξύ τους, να τηρούν πλήρως ενήμερα τα άλλα κράτη μέλη καθώς και τον ύπατο εκπρόσωπο, καθώς και να υπερασπίζονται τις θέσεις και τα συμφέροντα της Ένωσης.
Όταν η Ένωση έχει καθορίσει θέση ως προς συγκεκριμένο θέμα της ημερήσιας διάταξης του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, τα κράτη μέλη που είναι μέλη του ζητούν να κληθεί ο ύπατος εκπρόσωπος για να παρουσιάσει τη θέση της Ένωσης.

4.1.  Το θεσμικό πλαίσιο της ΚΕΠΠΑ

Η βασική βελτίωση της Συνθήκης της Λισαβόνας στις διατάξεις περί ΚΕΠΠΑ (CFSP) είναι η δημιουργία της θέσης του ύπατου εκπρόσωπου της Ένωσης για την εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφαλείας (High Representative of the Union for Foreign Affairs and Security Policy) σε αντικατάσταση της θέσης του ύπατου εκπρόσωπου για την ΚΕΠΠΑ. 

Το ΕΣ (European Council), αποφασίζοντας με ειδική πλειοψηφία και με τη συμφωνία του προέδρου της Επιτροπής, διορίζει τον ύπατο εκπρόσωπο. Δύναται να τον απαλλάξει από τα καθήκοντά του με την ίδια διαδικασία. 
Προεδρεύοντας στο Συμβούλιο εξωτερικών υποθέσεων (Foreign Affairs Council), ο ύπατος εκπρόσωπος της Ένωσης θα συμβάλλει με τις προτάσεις του στον σχεδιασμό της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας και στην εκτέλεση των αποφάσεων του ΕΣ και του Συμβουλίου των υπουργών.

Ο πρόεδρος του ΕΣ ασκεί την εξωτερική εκπροσώπηση της Ένωσης σε θέματα που άπτονται της ΚΕΠΠΑ, με την επιφύλαξη των αρμοδιοτήτων του ύπατου εκπροσώπου της Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας. 

Ο ύπατος εκπρόσωπος επικουρείται από ευρωπαϊκή υπηρεσία εξωτερικής δράσης (ΕΥΕΔ)  (European External Action Service, EEAS). 

Η Επιτροπή Πολιτικής και Ασφαλείας (Political and Security Committee) παρακολουθεί τη διεθνή κατάσταση στους τομείς που εμπίπτουν στην ΚΕΠΠΑ και συμβάλλει στον καθορισμό των πολιτικών διατυπώνοντας γνώμες απευθυνόμενες στο Συμβούλιο. 

4.2.  Η λήψη των αποφάσεων σε θέματα ΚΕΠΠΑ

Η μέθοδος λήψης των αποφάσεων για την ΚΕΠΠΑ διαφέρει πολύ από τη συνήθη νομοθετική διαδικασία που διέπει τις άλλες δραστηριότητες της Ένωσης. Η πολιτική αυτή διέπεται από ειδικούς κανόνες και διαδικασίες. Χαράσσεται και υλοποιείται από το ΕΣ και το Συμβούλιο, τα οποία αποφασίζουν με ομοφωνία, πλην των περιπτώσεων στις οποίες οι  Συνθήκες ορίζουν άλλως. Η θέσπιση νομοθετικών πράξεων αποκλείεται. 

Κατά παρέκκλιση από τον κανόνα της ομοφωνίας, το Συμβούλιο αποφασίζει με ειδική πλειοψηφία, όταν εκδίδει απόφαση που καθορίζει δράση ή θέση της Ένωσης βάσει απόφασης ή συγκεκριμένου αιτήματος του ΕΣ. 
Το Δικαστήριο της ΕΕ δεν έχει αρμοδιότητα όσον αφορά τις διατάξεις σχετικά με την ΚΕΠΠΑ, ούτε όσον αφορά τις πράξεις που θεσπίζονται βάσει αυτών.

Οι αποφάσεις του ΕΣ ως προς τα στρατηγικά συμφέροντα και τους στόχους της Ένωσης αφορούν την ΚΕΠΠΑ καθώς και άλλους τομείς που εμπίπτουν στην εξωτερική δράση της Ένωσης. 

Όταν μια διεθνής κατάσταση απαιτεί επιχειρησιακή δράση εκ μέρους της Ένωσης, το Συμβούλιο εκδίδει τις αναγκαίες αποφάσεις. Προσδιορίζουν τους στόχους τους, το πεδίο εφαρμογής τους, τα μέσα που πρέπει να τεθούν στη διάθεση της Ένωσης, τις προϋποθέσεις εφαρμογής τους και, εφόσον είναι απαραίτητο, τη διάρκειά τους. Αυτές οι αποφάσεις δεσμεύουν τα κράτη μέλη όσον αφορά τις θέσεις που υιοθετούν και τη διεξαγωγή της δράσης τους. Κάθε θέση ή δράση κράτους μέλους η οποία σχεδιάζεται κατ' εφαρμογή απόφασης του Συμβουλίου γνωστοποιείται από το ενδιαφερόμενο κράτος μέλος εντός προθεσμίας η οποία επιτρέπει, εάν είναι αναγκαίο, προηγούμενη συνεννόηση στα πλαίσια του Συμβουλίου.

Το Συμβούλιο εκδίδει αποφάσεις οι οποίες καθορίζουν τη στάση της Ένωσης επί συγκεκριμένου ζητήματος γεωγραφικής ή θεματικής φύσεως. 
Τα κράτη μέλη μεριμνούν ώστε οι εθνικές τους πολιτικές να συνάδουν προς τις θέσεις της Ένωσης. Κάθε κράτος μέλος πριν να αναλάβει διεθνώς οποιαδήποτε δράση ή οποιαδήποτε δέσμευση που θα μπορούσε να επηρεάσει τα συμφέροντα της Ένωσης, πρέπει να διαβουλεύεται με τα άλλα κράτη μέλη στο πλαίσιο του ΕΣ ή του Συμβουλίου. Τα κράτη μέλη είναι, μεταξύ τους, αλληλέγγυα. 

Η εποικοδομητική αποχή επιτρέπει σε ορισμένα κράτη μέλη να μη συμμετέχουν σε κοινή δράση, διευκολύνοντας έτσι την υιοθέτηση πρωτοβουλιών, που υποστηρίζονται από τα περισσότερα κράτη μέλη (τα δύο τρίτα της ειδικής πλειοψηφίας). 
Όπως είδαμε παραπάνω, οι αποφάσεις ΚΕΠΠΑ λαμβάνονται ομοφώνως από το ΕΣ ή το Συμβούλιο, αλλά ένα μέλος του Συμβουλίου μπορεί να απόσχει από τη ψηφοφορία για να επιτρέψει τη λήψη αποφάσεως. Εάν τα απέχοντα μέλη αντιπροσωπεύουν πλέον του ενός τρίτου των ψήφων στο Συμβούλιο, η απόφαση δεν λαμβάνεται. 

Για αποφάσεις που δεν έχουν στρατιωτικές συνέπειες ή συνέπειες στην άμυνα, το Συμβούλιο αποφασίζει με ειδική πλειοψηφία, όταν εκδίδει απόφαση που καθορίζει δράση ή θέση της Ένωσης βάσει απόφασης ή κατόπιν συγκεκριμένου αιτήματος του ΕΣ.

Αν, όμως, μέλος του Συμβουλίου δηλώσει ότι, για ζωτικούς και δεδηλωμένους λόγους εθνικής πολιτικής, προτίθεται να αντιταχθεί στη λήψη απόφασης με ειδική πλειοψηφία, το Συμβούλιο δύναται, με ειδική πλειοψηφία να ζητήσει την παραπομπή του θέματος στο ΕΣ, για λήψη απόφασης με ομοφωνία. 
Η δυνατότητα του βέτο παραμένει, αφού το κράτος μέλος  δώσει εξηγήσεις. Τέτοιες εξηγήσεις δεν μπορούν να αποτρέψουν το βέτο, αν ένα κράτος μέλος είναι αποφασισμένο να υπερασπίσει τα συμφέροντά του, τα οποία αποκλίνουν από εκείνα της πλειοψηφίας. 

Οι διοικητικές δαπάνες της ΚΕΠΠΑ βαρύνουν τον προϋπολογισμό της Ένωσης. 
Οι λειτουργικές δαπάνες βαρύνουν επίσης τον προϋπολογισμό της Ένωσης, πλην των δαπανών που οφείλονται σε ενέργειες που έχουν στρατιωτικές συνέπειες ή συνέπειες στην άμυνα και των περιπτώσεων όπου το Συμβούλιο λαμβάνει ομόφωνα διαφορετική απόφαση.
Στις περιπτώσεις που οι δαπάνες δεν καταλογίζονται στον προϋπολογισμό της Ένωσης, αυτές βαρύνουν τα κράτη μέλη σύμφωνα με την κλείδα ακαθάριστου εθνικού προϊόντος, εκτός εάν το Συμβούλιο ομόφωνα αποφασίσει αλλιώς.

Ένα ινστιτούτο μελετών ασφάλειας της ΕΕ-με έδρα το Παρίσι -  και ένα δορυφορικό κέντρο της ΕΕ-με έδρα την πόλη Torrejón de Ardoz (Ισπανία) - υποστηρίζουν τη διαδικασία λήψης αποφάσεων της ΕΕ στο πλαίσιο της ΚΕΠΠΑ, και ιδίως της ΕΠΑΑ, και συμβάλλουν στην ανάπτυξή της, με τη διεξαγωγή ερευνών και αναλύσεων στους σχετικούς τομείς. 

4.3.  Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ, Common Security and Defence Policy, CSDP)
Σύμφωνα με τη Συνθήκη της Λισαβόνας, η ΚΠΑΑ αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας. 
Περιλαμβάνει τον προοδευτικό προσδιορισμό κοινής αμυντικής πολιτικής της Ένωσης, η οποία θα οδηγήσει στην κοινή άμυνα όταν το ΕΣ λάβει σχετική απόφαση με ομοφωνία. Στην περίπτωση αυτή, θα συστήσει στα κράτη μέλη την έκδοση της απόφασης αυτής σύμφωνα με τους αντίστοιχους συνταγματικούς τους κανόνες. 
Οι αποφάσεις σχετικά με την ΚΠΑΑ εκδίδονται από το Συμβούλιο, ομόφωνα, μετά από πρόταση του ύπατου εκπροσώπου της Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας ή πρωτοβουλία κράτους μέλους.

Η ΚΠΑΑ εξασφαλίζει στην Ένωση επιχειρησιακή ικανότητα βασισμένη σε μη στρατιωτικά και στρατιωτικά μέσα, των οποίων μπορεί να κάνει χρήση σε αποστολές εκτός της Ένωσης προκειμένου να διασφαλίζει τη διατήρηση της ειρήνης, την πρόληψη των συγκρούσεων και την ενίσχυση της διεθνούς ασφάλειας, σύμφωνα με τις αρχές του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών. 

Οι αποστολές αυτές (γνωστές ως «αποστολές Πέτερσμπεργκ», Petersberg tasks, στη Δυτικο- ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία έχει τώρα αφομοιωθεί από την ΕΕ) περιλαμβάνουν κοινές δράσεις αφοπλισμού, ανθρωπιστικές αποστολές και αποστολές διάσωσης, αποστολές με στόχο την παροχή συμβουλών και αρωγής επί στρατιωτικών θεμάτων, αποστολές πρόληψης των συγκρούσεων και διατήρησης της ειρήνης, αποστολές μαχίμων δυνάμεων που επιλαμβάνονται τη διαχείριση των κρίσεων, στις οποίες περιλαμβάνονται οι αποστολές αποκατάστασης της ειρήνης και οι επιχειρήσεις σταθεροποίησης μετά το πέρας των συγκρούσεων.  

Για την εφαρμογή της ΚΠΑΑ, τα κράτη μέλη θέτουν στη διάθεση της Ένωσης στρατιωτικές και μη στρατιωτικές δυνατότητες, προκειμένου να συμβάλουν στους στόχους που καθόρισε το Συμβούλιο. Το Συμβούλιο δημιούργησε ένα μηχανισμό, ονομαζόμενο Αθηνά, ο οποίος διαθέτει την αναγκαία δικαιοπρακτική ικανότητα για τη χρηματοδότηση των επιχειρήσεων της ΕΕ που έχουν στρατιωτικές ή αμυντικές επιπτώσεις.

Τα κράτη μέλη που συγκροτούν μεταξύ τους πολυεθνικές δυνάμεις μπορούν επίσης να θέτουν τις δυνάμεις αυτές στη διάθεση της κοινής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας. Το Συμβούλιο μπορεί να αναθέτει την εκτέλεση αποστολής, στο πλαίσιο της Ένωσης, σε ομάδα κρατών μελών που το επιθυμούν και διαθέτουν τις αναγκαίες ικανότητες για την εν λόγω αποστολή. Αυτά τα κράτη μέλη, σε συνεργασία με τον ύπατο εκπρόσωπο της Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας, συμφωνούν μεταξύ τους ως προς τη διαχείριση της αποστολής.

Τα κράτη μέλη που πληρούν υψηλότερα κριτήρια στρατιωτικών δυνατοτήτων και έχουν αναλάβει δεσμευτικότερες υποχρεώσεις στον τομέα αυτό, ενόψει των πλέον απαιτητικών αποστολών, μπορούν να θεσμοθετήσουν μόνιμη διαρθρωμένη συνεργασία στο πλαίσιο της Ένωσης. 

Η Συνθήκη της Λισαβόνας εισήγαγε τη ρήτρα αλληλεγγύης και τη ρήτρα αμοιβαίας βοήθειας. Η ρήτρα αλληλεγγύης δηλώνει ότι η Ένωση και τα κράτη μέλη ενεργούν από κοινού, με πνεύμα αλληλεγγύης, εάν ένα κράτος μέλος δεχθεί τρομοκρατική επίθεση ή πληγεί από φυσική ή ανθρωπογενή καταστροφή. Η Ένωση κινητοποιεί όλα τα μέσα που έχει στη διάθεσή της, συμπεριλαμβανομένων των στρατιωτικών μέσων που θέτουν στη διάθεσή της τα κράτη μέλη, για την: 

(α) πρόληψη τρομοκρατικής απειλής στο έδαφος των κρατών μελών, προστασία των δημοκρατικών θεσμών και του άμαχου πληθυσμού από ενδεχόμενη τρομοκρατική επίθεση και παροχή συνδρομής σε κράτος μέλος στο έδαφός του, μετά από αίτηση των πολιτικών του αρχών, σε περίπτωση τρομοκρατικής επίθεσης, και, 

(β) παροχή συνδρομής σε κράτος μέλος στο έδαφός του, μετά από αίτηση των πολιτικών του αρχών, σε περίπτωση φυσικής ή ανθρωπογενούς καταστροφής. 

Σύμφωνα με τη ρήτρα αμοιβαίας βοήθειας, σε περίπτωση κατά την οποία κράτος μέλος δεχθεί ένοπλη επίθεση στο έδαφός του, τα άλλα κράτη μέλη οφείλουν να του παράσχουν βοήθεια και συνδρομή με όλα τα μέσα που έχουν στη διάθεσή τους, σύμφωνα με το άρθρο 51 του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.

Το άρθρο 42 (ΣΕΕ) τονίζει ότι η ΚΠΑΑ δεν θίγει την ιδιαιτερότητα της πολιτικής ασφάλειας και άμυνας ορισμένων κρατών μελών, σέβεται τις υποχρεώσεις που απορρέουν για ορισμένα κράτη μέλη από το ΝΑΤΟ και συμβιβάζεται με την ΚΠΑΑ που διαμορφώνεται μέσα στο πλαίσιο αυτό. 
Για τα κράτη μέλη που αφορά, αυτό σημαίνει ότι οι δράσεις που αναλαμβάνουν και οι αποφάσεις που λαμβάνουν στο πλαίσιο της στρατιωτικής διαχείρισης κρίσεων της ΕΕ είναι πάντα σύμφωνες με όλες τις υποχρεώσεις που υπέχουν ως σύμμαχοι του ΝΑΤΟ. Τα κράτη μέλη της ΕΕ έχουν συμφωνήσει να διεξάγουν μόνιμες και συνεχείς διαβουλεύσεις με τους ευρωπαίους συμμάχους που δεν είναι μέλη της ΕΕ οι οποίες να καλύπτουν το πλήρες φάσμα θεμάτων ασφάλειας, άμυνας και διαχείρισης κρίσεων. 

Σε περίπτωση επιχείρησης υπό την ηγεσία της ΕΕ κατά την οποία χρησιμοποιούνται μέσα και δυναμικό του ΝΑΤΟ, οι ευρωπαίοι σύμμαχοι που δεν είναι μέλη της ΕΕ θα συμμετέχουν στην επιχείρηση, εφόσον το επιθυμούν, και επίσης θα συμμετέχουν στη σχεδίαση και την προετοιμασία της επιχείρησης σύμφωνα με τις διαδικασίες που προβλέπονται στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ. 

Σε περίπτωση επιχείρησης υπό την ηγεσία της ΕΕ που δεν κάνει χρήση των μέσων και του δυναμικού του ΝΑΤΟ, οι ευρωπαίοι σύμμαχοι που δεν είναι μέλη της ΕΕ καλούνται να συμμετάσχουν, βάσει απόφασης του Συμβουλίου. Πράγματι, μια συμφωνία-πλαίσιο ορίζει τους όρους της συμμετοχής των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής σε επιχειρήσεις διαχείρισης κρίσεων της ΕΕ
Μετά το τρομοκρατικό κτύπημα της 11ης Μαρτίου στη Μαδρίτη, το ΕΣ των Βρυξελλών αποφάσισε να αναθεωρήσει το πρόγραμμα δράσης της ΕΕ για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, θέτοντας τους εξής στρατηγικούς στόχους: 

-επιδίωξη μεγαλύτερης διεθνούς συναίνεσης και εντατικοποίηση των διεθνών προσπαθειών κατά της τρομοκρατίας· 

-περιορισμό της πρόσβασης των τρομοκρατών σε χρηματοδοτικούς και άλλους οικονομικούς πόρους·

-μεγιστοποίηση της ικανότητας των φορέων της ΕΕ και των κρατών μελών να προβαίνουν στον εντοπισμό, την ανάκριση και τη δίωξη τρομοκρατών και να προλαμβάνουν τρομοκρατικές επιθέσεις· 

-προστασία της ασφάλειας των διεθνών μεταφορών και εξασφάλιση αποτελεσματικών συστημάτων συνοριακών ελέγχων·

-ενίσχυση της ικανότητας της ΕΕ και των κρατών μελών να αντιμετωπίζουν τις συνέπειες τρομοκρατικής επίθεσης· και καταπολέμηση των παραγόντων οι οποίοι συμβάλλουν στην υποστήριξη της τρομοκρατίας και στρατολόγηση νέων στελεχών. 

Επιπλέον, το ΕΣ διακήρυξε ότι τα κράτη μέλη και τα προσχωρούντα κράτη θα ενεργούν από κοινού με πνεύμα αλληλεγγύης και θα ενεργοποιούν όλα τα μέσα που έχουν στη διάθεσή τους, συμπεριλαμβανομένων στρατιωτικών πόρων, εάν κάποιο εξ αυτών δεχθεί τρομοκρατική επίθεση.

Στο πλαίσιο της εφαρμογής της στρατηγικής της ΕΕ κατά της διάδοσης όπλων μαζικής καταστροφής, η ΕΕ στηρίζει τις δραστηριότητες του Οργανισμού για την Απαγόρευση των Χημικών Όπλων (ΟΑΧΟ) και την εφαρμογή της απόφασης του Συμβουλίου Ασφάλειας των Ηνωμένων Εθνών 1540. Στηρίζει οικονομικά την καταστροφή των χημικών όπλων στη Ρωσική Ομοσπονδία. Υποστηρίζει επίσης τις δραστηριότητες της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας στον τομέα της βιοασφάλειας και της βιοπροστασίας των εργαστηρίων. 

Η ΕΕ προωθεί, επίσης,  δραστήρια την ταχεία έναρξη ισχύος της Συνθήκης για τη γενική απαγόρευση των πυρηνικών δοκιμών και υποστηρίζει το σχέδιο διεθνούς δεοντολογικού κώδικα κατά της διάδοσης των βαλλιστικών πυραύλων. 

Περιοριστικά μέτρα, συμπεριλαμβανομένης της απαγόρευσης διακίνησης όπλων, εφαρμόζονται έναντι του Κονγκό, Ακτής του Ελεφαντοστού, Λιβερίας, Ζιμπάμπουε, Λαϊκής Δημοκρατίας της Κορέας, Σομαλίας, Ερυθραίας, Γουινέας, Τυνησίας, Αιγύπτου, Ιράν  και της Συρίας.  

