Η ΕΚΛΟΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
Λίγες πλέον ώρες μας χωρίζουν από την Τρίτη και τελική ψηφοφορία στο Ελληνικό Κοινοβούλιο για την εκλογή ή μη του προέδρου της Δημοκρατίας.
Αμήχανη, απογοητευμένη, και αηδιασμένη η ελληνική κοινωνία παρακολουθεί κόμματα και πολιτικά πρόσωπα να ανταλλάσουν κατηγορίες αντί  για επιχειρήματα και μηνύματα διχασμού αντί για ενωτικές προτάσεις.  
Μια τυπική ενωτική και συναινετική συνταγματική διαδικασία έχει μετατραπεί σε διχαστικό δίλημμα, σε καταστροφική επιλογή ή σε ευκαιρία απαλλαγής και εξόδου από την κρίση.
Καμιά όμως πλευρά δεν έχει κατορθώσει να μας πείσει για την ορθότητα των επιχειρημάτων της και την αποτελεσματικότητα των λύσεων που προτείνει. Πολύ δε περισσότερο όταν αναφανδόν απορρίπτει οτιδήποτε δεν προέρχεται από την αλάνθαστη κομματική της «κολυμβήθρα». 
Διαχρονικά υπεύθυνοι (συγκυβέρνηση) και συνυπεύθυνοι (αντιπολίτευση) για τα χάλια μας αδυνατούν να συνομιλήσουν υπεύθυνα, να συνεργαστούν και να συνθέσουν μια κοινή πολιτική πορεία στις δύσκολες ημέρες που βιώνουμε. 
Φυσικά στην πολιτική συμβιβασμός και σύνθεση δεν σημαίνει απλά την επιλογή της μέσης απόστασης δύο αντίπαλων προτάσεων, αλλά την με βάση τη γόνιμη και παραγωγική ανταλλαγή επιχειρημάτων, επιλογή μιας ρεαλιστικής εθνικής σύμπλευσης σε βασικούς τουλάχιστον άξονες και κατευθύνσεις. 
Σημαίνει την αμοιβαία εγκατάλειψη ορισμένων πολιτικών θέσεων επιδιώκοντας τη δημιουργία ενός αρραγούς εθνικού μετώπου που αφενός θα μας επιτρέψει να διαπραγματευθούμε αποτελεσματικότερα με τους δανειστές μας και αφετέρου θα δημιουργήσει στον ελληνικό λαό την αίσθηση μιας κοινής προσπάθειας και αγώνα και θα αποτελέσει πηγή έμπνευσης. 
Αντί λοιπόν της ήρεμης και δημιουργικής συζήτησης παρακολουθούμε απίθανους τύπους, τραγελαφικά σενάρια, προσθαφαιρέσεις βουλευτικών ψήφων, καταστροφολογίες και καταφανείς εξωπραγματικές δηλώσεις που συγχέουν το εφικτό με το επιθυμητό. 
Ορθώς τα τελευταία 2 χρόνια, ο ελληνικός λαός αρνείται να αποδειχτεί την πολιτική αυθεντία και τη μαγική λύση κανενός κόμματος. Ορθώς ο ελληνικός λαός κατανέμει την ψήφο του απαιτώντας συναίνεση και μια ελάχιστη πολιτική συνεργασία στα κρίσιμα θέματα.Ο πολιτικός μας όμως κόσμος αδυνατεί να συλλάβει το μήνυμα εγκλωβισμένος στη μικροπολιτική διαχείριση, στα ίδια συμφέροντα και στα κομματικά παιχνίδια και ισορροπίες.
Παρά τις λανθασμένες επιλογές μας των τελευταίων ετών, αυτές οι πολιτικές ηγεσίες δεν μας άξιζαν και επιτέλους πρέπει να αποχωρήσουν. Δεν φοβόμαστε λοιπόν το αποτέλεσμα της ρητής ψηφοφορίας, ούτε και τα αποτελέσματα των εκλογών (που αργά ή γρήγορα) θα ακολουθήσουν. Ούτε και οι απαιτήσεις των δανειστών μας αποτελούν την κύρια ανησυχία μας. 
Ανησυχούμε επειδή για άλλη μια φορά δεν βλέπουμε τον πολιτικό μας κόσμο να αντιλαμβάνεται ούτε την κρισιμότητα της καταστάσεως ούτε και τα μηνύματα του λαού. 
Ας τους σαρώσουμε επιτέλους νόμιμα και με τα όπλα που μας παρέχει το Σύνταγμα: την ψήφο μας, τη  φωνή μας, την ξεκάθαρη θέση μας σε κάθε θέμα της καθημερινότητας και τη δική μας νηφάλια και καλοπροαίρετη δημιουργική προσέγγιση (μακριά από κομματικά και ατομικά συμφέροντα) και αποδοχή εξέτασης κάθε προσέγγισης που υποδεικνύει μια πιθανή διέξοδο στην κρίση. Άλλη λύση δεν υπάρχει.
