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ΚΟΙΝΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΙΔΙΣ-ΕΛΙΣΜΕ ΤΗΣ 04 ΔΕΚ 2015  

ΘΕΜΑ: ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΙΣΛΑΜΙΣΤΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ: ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΕ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΗ

ΔΙΑΛΕΞΗ: ΝΕΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ ΚΑΙ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ, ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
Ιπποκράτης Δασκαλάκης (04 Δεκεμβρίου 2015)
Η παρουσίαση μου έχει κατανεμηθεί σε 12 σύντομες υποενότητες ορισμένες εκ των οποίων με μορφή ερωτήσεων και απαντήσεων για μια απλούστερη κατανόηση του αντικειμένου. Στο παρόν κείμενο ενσωματώθηκαν και ορισμένες από τις ερωτήσεις και ανησυχίες που εκφράστηκαν στη διάρκεια της εκδήλωσης.
1. ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΣΥΡΙΑΣ

Διαδηλώσεις κατά του καθεστώτος του Άσσαντ, στα πλαίσια της «αραβικής άνοιξης» καταλήγουν σε ένοπλη εξέγερση κατά του καθεστώτος και σε έναν εμφύλιο πόλεμο μεταξύ θρησκευτικών, εθνοτικών, πολιτικών ομάδων με πανσπερμία καταβολών, στόχων και υποστηρικτών. Η κατάσταση περιπλέκεται με την περισσότερο ή λιγότερη ενεργή επέμβαση γειτονικών και μη κρατών. Η πρωταγωνιστική δραστηριοποίηση ισλαμιστικών εξτρεμιστικών οργανώσεων οδηγεί στην επικράτηση του τρόμου ως στρατηγικού όπλου και η τρομοκρατία εξαπλώνεται στην ευρύτερη περιοχή και φθάνει και στην καρδιά της Ευρώπης. Παράλληλα οι προσφυγικές και μεταναστευτικές ροές που προκαλούνται από την έξαρση της βίας στην περιοχή λαμβάνουν τεράστιες διαστάσεις και δημιουργούν όχι μόνο εσωτερικά προβλήματα στις χώρες προσωρινής φιλοξενίας, διέλευσης αλλά και τελικής υποδοχής αλλά και τριβές μεταξύ αυτών των εμπλεκομένων χωρών.
2. ΟΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Από την Πέμπτη (03 Δεκεμβρίου) τα μεσάνυκτα και τα βρετανικά Α/Φ συμμετέχουν σε βομβαρδισμούς κατά του Ισλαμικού Κράτους στο έδαφος της Συρίας ενώ μόλις προ ωρών το γερμανικό κοινοβούλιο ενέκρινε τη χρήση γερμανικών Α/Φ και προσωπικού για ενίσχυση της γαλλικής προσπάθειας προσβολής των πηγών της τρομοκρατίας. Οι παραπάνω ενέργειες αποτελούν απάντηση στις τρομοκρατικές ενέργειες (ρωσικό επιβατικό Α/Φ στο Σινά, Βυρηττός, Παρίσι) του παρελθόντος Νοεμβρίου από ισλαμιστές εξτρεμιστές. Συγχρόνως στη ρωσική ενεργό εμπλοκή (30 Σεπτεμβρίου) στην περιοχή προστέθηκε και η ρωσικοτουρκική σύγκρουση κατόπιν της κατάρριψης του ρωσικού Su-24 από τουρκικό F-16 (24 Νοεμβρίου).
Βέβαια, οι αεροπορικοί βομβαρδισμοί μόνοι τους δεν μπορούν να επιφέρουν αποφασιστικό αποτέλεσμα στα πεδία των συγκρούσεων εάν δεν συνοδευθούν από χερσαίες επιχειρήσεις. Οι πρώτες ενδείξεις αναφέρουν την προσεκτική και περιορισμένη εμπλοκή και χερσαίων δυνάμεων Ρωσίας και ΗΠΑ. Πρόσφατα οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν την εγκατάσταση περιορισμένου αριθμού ειδικών δυνάμεων (Joint Special Operation Command) στο Ιράκ με στόχο τη διεξαγωγή στοχευμένων επιχειρήσεων κατά στόχων υψηλής σημασίας του Ισλαμικού Κράτους σε Ιράκ και Συρία.

Φαίνεται όμως ότι η έξαρση της τρομοκρατίας και οι συνέπειες προσφυγικού οδηγούν σε ένταση των προσπαθειών αναζήτησης λύσεως στο πρόβλημα Συρίας. Ήδη οι ΗΠΑ-Γαλλία-Ευρωπαϊκή Ένωση ευθυγραμμίζονται προς κοινή προσπάθεια εξεύρεσης λύσεως ενώ αναβαθμίζουν τη στρατιωτική εμπλοκή τους κατά του Ισλαμικού Κράτους. Εμπόδιο στην εξεύρεση λύσεως παραμένουν οι αντικρουόμενες θέσεις Δύσης, Ρωσίας, Τουρκίας, Ιράν και Αραβικών χωρών με το θέμα της παραμονής Άσσαντ να προβάλλεται ως το σημείο της ασυμφωνίας τους, πίσω από το οποίο κρύβονται τα συγκρουόμενα συμφέροντα τους. Τελικά, ίσως οι τρομοκρατικές πράξεις να αποτελέσουν τον καταλύτη της επιτάχυνσης των διαδικασιών αναζήτησης κοινής λύσης και προσέγγισης.

Το εν πολλοίς αναμενόμενο και μάλλον προσχεδιασμένο αεροπορικό συμβάν της κατάρριψης του ρωσικού Α/Φ εκτιμάται ότι αποτελεί μια προσπάθεια της Τουρκίας να υποδουλώσει την παρουσία της στο συριακό ζήτημα-περιοχή. Συγχρόνως η Τουρκία επιθυμεί να  επανατοποθετήσει τον εαυτό της ως προστάτη των μουσουλμάνων.
Στο στρατιωτικό επίπεδο της σύγκρουσης την παρούσα στιγμή, ουδείς εκ των αντιπάλων φαίνεται ικανός να επικρατήσει και η σύγκρουση αυτή έχει πλέον τη μορφή του αγώνα φθοράς.

3. ΤΟ ΠΡΟΣΦΑΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ

Ο πρόσφατος εμφύλιος πόλεμος του Λιβάνου (1975-1991) έχει ξεχαστεί ενώ παρουσιάζει αρκετές ομοιότητες με τη σημερινή κατάσταση στη Συρία-Ιράκ. Μια σύγκρουση μεταξύ Χριστιανών Μαρωνιτών (δεξιάς ιδεολογίας) με τους Παλαιστινίους και αριστερούς μουσουλμάνους εξελίχθηκε σε εμφύλιο πόλεμο (150.000 νεκροί) με συμμετοχή και ξένων δυνάμεων. Η σύγκρουση συμπαρέσυρε και τις υπόλοιπες εθνότητες-ομάδες του Λιβάνου συνεργαζόμενες με την μια ή την άλλη πλευρά. Η αλλαγή συμμαχιών υπήρξε συχνό φαινόμενο της λιβανικής σύγκρουσης η οποία έλαβε χώρα στο πλαίσιο του ψυχρού πολέμου με τις αντικρουόμενες επιδιώξεις και συμμαχίες ΗΠΑ και ΕΣΣΔ. Γειτονικές χώρες ενεπλάκησαν ενεργά στη σύγκρουση (Συρία και Ισραήλ) ενώ άλλες μετέφεραν στα εδάφη του Λιβάνου τις αντιπαλότητες τους (Ιράν-Ιράκ). Ειρηνευτικά στρατεύματα εκλήθησαν και ανεπτύχθησαν στη χώρα με μεγαλύτερη ή μικρότερη επιτυχία. Επίσης τρομοκρατικές οργανώσεις δραστηριοποιήθηκαν και μετέφεραν τα πλήγματα τους και εκτός Λιβάνου και τελικά μια εξ αυτών κατέληξε να αποκτήσει de facto κρατική υπόσταση στα εδάφη του Λιβάνου (Hezbollah) ενώ η PLO τελικά απομακρύνθηκε από τη χώρα. Κύματα προσφύγων (περίπου 2 εκατομμύρια) κατέκλυσαν την περιοχή ή κινήθηκαν προς την Ευρώπη.

Πως τερματίστηκε ο εμφύλιος πόλεμος του Λιβάνου?: Με την πλήρη εξάντληση των αντιπάλων και την αλλαγή του εξωτερικού περιβάλλοντος (λήξη ψυχρού πολέμου, εισβολή στο Ιράκ) που επέτρεψαν και οδήγησαν στην εξεύρεση πολιτικής λύσης.   

4. ΙΣΛΑΜΙΣΤΙΚΗ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΙΣΛΑΜΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ
Αναμφίβολα και ανεξάρτητα από τις βαθύτερες αιτίες της ισλαμιστικής τρομοκρατίας, το Ισλαμικό Κράτος αποτελεί τον κύριο παράγοντα υπόθαλψης και έξαρσης του σημερινού εξτρεμισμού στην περιοχή αλλά και στην Ευρώπη. Φυσικά και απαιτείται η εκρίζωση των βαθύτερων αιτίων που οδηγούν στην εμφάνιση και ενδυνάμωση της ισλαμιστικής τρομοκρατίας. Προσπάθεια μακροχρόνια, πολυεπίπεδη και όχι εγγυημένη. Την παρούσα στιγμή ίσως να προέχει η αντιμετώπιση της ισλαμιστικής τρομοκρατίας με την εξουδετέρωση του Ισλαμικού Κράτους. Στην περίπτωση αυτή είναι αναγκαία η προσβολή της στις πηγές της (δηλαδή Ιράκ-Συρία) παράλληλα με την ειρήνευση της περιοχής. 

Βέβαια, παρατηρούμε μια ικανότητα της τρομοκρατίας να μεταπηδά και να επαναγκαθίσταται σύντομα σε άλλη περιοχή (Αφγανιστάν-Ιράκ-Συρία) οπότε και τίθεται το ερώτημα της αποτελεσματικότητας μιας τέτοιας στρατηγικής (ίσως όμως να φταίει η εφαρμογή της και όχι η ίδια η στρατηγική). H μακροχρόνια ιστορία αποδεικνύει ότι δεν μπορεί να υπάρξει πλήρης ασφάλεια αλλά ούτε και πλήρης εκρίζωση της τρομοκρατίας. Η πρόσφατη καταφυγή του Ισλαμικού Κράτους σε τυφλές πράξεις τρομοκρατίας στη Δύση αποτελούν μάλλον ένδειξη αποδυνάμωσης και περιορισμού των επιτυχιών και εξάπλωσης του στα πεδία των μαχών (Ιράκ-Συρία).

Το κόστος προσβολής-αντιμετώπισης Ισλαμικού Κράτους αποδεικνύεται αρκετά υψηλό αλλά σε τελευταία ανάλυση το αντιτρομοκρατικό κόστος συν το κόστος αντιμετώπισης των προσφυγικών ροών είναι εξίσου μεγάλο. Οι προσφυγικές –μεταναστευτικές ροές (που δημιουργούνται όχι μόνο εξαιτίας της τρομοκρατίας) οδηγούν σε οικονομικές και κοινωνικές συνέπειες και δημιουργούν και πολιτικές τριβές εντός της Ευρωπαϊκής Ενώσεως και των  λοιπών χωρών. Συγχρόνως η απειλή-αγώνας κατά της τρομοκρατίας οδηγεί σε περιορισμούς ορισμένων ελευθεριών.

Τελικά είναι μονόδρομος η προσπάθεια αποδυνάμωσης της τρομοκρατίας και αναγκαία η συντονισμένη προσπάθεια σε όλα τα επίπεδα για συντριβή του Ισλαμικού Κράτους ως της βασικής σήμερα πηγής του ισλαμιστικού εξτρεμισμού και αποσταθεροποίησης της ευρύτερης περιοχής.
Το θέμα της ισλαμιστικής τρομοκρατίας αναδύει και την εύλογη ανησυχία για τη ριζοσπαστικοποίηση μέρους των μουσουλμανικών κοινωνιών στην Ευρώπη. Αδύνατη φαίνεται η πλήρης εκρίζωση του ισλαμιστικού εξτρεμισμού στις κοινότητες μουσουλμάνων της Ευρώπης καθόσον δεν γίνονται ευρέως αποδεκτές οι αξιακές θέσεις των δυτικών κοινωνιών και η σκληρή πραγματικότητα οδηγούν αυτές τις μάζες στην περιθωριοποίηση άρα καθίστανται ευάλωτες στα κηρύγματα εξτρεμισμού. Η δε ενεργοποίηση του ισλαμιστικού εξτρεμισμού είναι μια διαδικασία που χρονικά επαναλαμβάνεται και πυροδοτείται από μια σειρά γεγονότων εξωτερικών (κατάσταση στην περιοχή της Μέσης Ανατολής) αλλά και εσωτερικών (οικονομικών-κοινωνικών) στις ίδιες τις χώρες υποδοχής. 

5. ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΕΣ-ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΕΣ ΡΟΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ?
Η αύξηση των προσφυγικών ροών επιτείνει το πρόβλημα της ασφάλειας αλλά δεν αποτελεί την πηγή της τρομοκρατίας καίτοι ορισμένες τρομοκρατικές ομάδες επωφελούνται. Οι προσφυγικές ροές και η ανεξέλεγκτη μετανάστευση μεγάλων διαστάσεων αποσταθεροποιούν τις κοινωνικές δομές των ευρωπαϊκών χωρών και δημιουργούν εσωτερικές τριβές. Με αυτήν την έννοια, η ανάπτυξη κοινωνικών ανισορροπιών υποβοηθάει την εμφάνιση της ισλαμιστικής τρομοκρατίας. Υπαρκτός και ο κίνδυνος από τη μεσοπρόθεσμη μεταβολή της πολιτιστικής ταυτότητος των ευρωπαϊκών χωρών με απρόβλεπτες σήμερα συνέπειες.

Η τρομοκρατία δεν θα αντιμετωπιστεί με την ανάσχεση των προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών. Θα αντιμετωπιστεί μόνο με την ειρήνευση των περιοχών προέλευσης και την επαναφορά μιας στοιχειώδους ηρεμίας και λειτουργίας των θεσμών υπό καθεστώτα τα οποία δεν θα καταπιέζουν βάναυσα τους τοπικούς πληθυσμούς.

6. ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΗ Η ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΙΣΛΑΜΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΠΩΣ?
ΝΑΙ, με την προϋπόθεση κοινής στάσεως των βασικών εμπλεκομένων. Η ιστορία διδάσκει τη μέθοδο.

Ανάσχεση. Δηλαδή, πλήρης απομόνωση και σταθερή αντιμετώπιση του Ισλαμικού Κράτους και γενικά της ισλαμιστικής τρομοκρατίας σε πολιτικό-οικονομικό-ιδεολογικό-πληροφοριακό-κοινωνικό και στρατιωτικό επίπεδο. 

7. ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΝΕΙ Η ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΣΥΝΤΡΙΒΗ ΤΟΥ ΙΣΛΑΜΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ?

· Πλέον της προαναφερόμενης οικονομικής- πολιτικής- ιδεολογικής-πληροφοριακής και κοινωνικής αντιπαράθεσης, σίγουρα θα απαιτηθεί και η εμπλοκή χερσαίων δυνάμεων. 

· Απαιτείται επίσης η διακοπή ανεφοδιασμού σε υλικά, πυρομαχικά και ανθρώπους του Ισλαμικού Κράτους. 

· Η συνεχής προσβολή βασικών στόχων (των συντελεστών ισχύος του Ισλαμικού Κράτους). 

· Η  εμπλοκή πολυεθνικής δύναμης γειτονικών χωρών υπό την ομπρέλα μιας κοινά αποδεκτής διοίκησης.

· Η προσεκτική ενίσχυση –επίβλεψη και καθοδήγηση των διαφόρων ομάδων που θα αναλάβουν να αντιμετωπίσουν τους εξτρεμιστές ώστε να αποφευχθεί το φαινόμενοι της σύμπραξης με τους τελευταίους. 

· Η χρήση Ειδικών Δυνάμεων για προσβολή ζωτικών στόχων. 

· Τα επιλεκτικά κτυπήματα εναντίον ηγετικών στελεχών του Ισλαμικού Κράτους.
· Η με διάφορες μεθόδου διάσπαση του Ισλαμικού Κράτους και παρακίνηση τοπικών φυλάρχων να στραφούν εναντίον του. 

· Αποφυγή ανοικτής χρήσης μη αποδεκτών συμμάχων (δυνάμεις Άσσαντ, ιρανοί εθελοντές, Hezbollah),

· Αντιμετώπιση του χώρου Ιράκ-Συρίας ως ενιαίου θεάτρου επιχειρήσεων,
παραπάνω μέτρα όμως θα αποτύχουν (όπως στο Ιράκ) εάν δε συνοδευτούν από μέριμνα αποφυγής αντιποίνων, αμνήστευση απλών μαχητών, παράλληλη επαναλειτουργία των βασικών κρατικών δομών και δρομολόγηση πολιτικής λύσης.

8. Η ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΙΣΛΑΜΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΣ ΘΑ ΕΠΙΦΕΡΕΙ  ΤΗΝ ΕΚΡΙΖΩΣΗ ΤΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ?
Απόλυτη εκρίζωση τρομοκρατίας δεν είναι δυνατή και ίσως να αποτελεί και ουτοπία. Ανισότητες, διακρίσεις, εκμετάλλευση, δίκαιο ισχυροτέρου θα δίνουν τροφή στην τρομοκρατία. Ίσως θα πρέπει να μάθουμε να ζούμε με την τρομοκρατία. Περιορισμός του ισλαμιστικού εξτρεμισμού στα πεδία των μαχών θα οδηγήσει σε απελπισμένες προσπάθειες τρομοκρατικών ενεργειών. Ίσως τα δύσκολα να είναι μπροστά μας.
Σε κάθε περίπτωση η εξουδετέρωση του Ισλαμικού Κράτους –εφόσον συνοδευτεί και με ειρήνευση της περιοχής και ανοικοδόμηση των θεσμών- θα οδηγήσει μεσοπρόθεσμα σε μείωση της ισλαμιστικής τρομοκρατίας. Η εκρίζωση της ισλαμιστικής τρομοκρατίας απαιτεί την συντριβή της πολιτικά-οικονομικά-ιδεολογικά-στρατιωτικά και την απαγόρευση μετεγκατάστασης της σε άλλη περιοχή. Απαιτείται συνεχής εγρήγορση και προσπάθεια ώστε να αντιμετωπιστεί στο αρχικό στάδιο η εμφάνιση ευρείας λαϊκής δυσαρέσκειας και ακραίων τάσεων.
Η αντιμετώπιση της τρομοκρατίας απαιτεί μια σειρά προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων με την πληροφόρηση να έχει καίριο ρόλο.
9. Η ΕΛΛΑΔΑ ΚΙΝΔΥΝΕΥΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΛΑΜΙΣΤΙΚΗ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ?

Καίτοι για πολλούς λόγους είναι εφικτή η πραγματοποίηση τρομοκρατικών κτυπημάτων, επί του παρόντος δεν φαίνεται ότι η χώρα μας αποτελεί στόχο των τρομοκρατών καθόσον κάτι τέτοιο δεν εξυπηρετεί άμεσα τα σχέδια τους. Η συνέχιση της κίνησης των προσφυγικών-μεταναστευτικών ρευμάτων μέσω της Ελλάδος μάλλον διευκολύνει τους στόχους του Ισλαμικού Κράτους άρα επί του παρόντος δεν διαβλέπω άμεση απειλή.

Ενδεχομένως αν το Ισλαμικό Κράτος βρεθεί σε δυσχερή θέση σε Ιράκ-Συρία να προχωρήσει σε απελπισμένες ενέργειες σε στόχους ευκαιρίας παγκοσμίως οπότε και το επίπεδο απειλής θα αυξηθεί σημαντικά και στη χώρα μας. Πιθανόν ως ύστατο όπλο να επιδιώξει την με προβοκατόρικες και τρομοκρατικές ενέργειες αντιπαράθεση απελπισμένων προσφύγων-μεταναστών με τους πληθυσμούς-δυνάμεις ασφαλείας ευρωπαϊκών κρατών. Αυτός ίσως να είναι και ο μεγαλύτερος κίνδυνος για τη χώρα μας καθόσον η ανεξέλεγκτη συσσώρευση απελπισμένων ανθρώπων ενέχει τους κινδύνους μιας προσχεδιασμένης ή τυχαίας ανάφλεξης/σύγκρουσης. 
Απαιτείται η καλύτερη προετοιμασία μας, ως χώρα, σε όλους τους τομείς, η επαγρύπνηση και γιατί όχι η ανάπτυξη μιας κουλτούρας ασφάλειας που ως λαός δεν διαθέτουμε.

10. ΤΕΛΙΚΑ Ο ΜΕΙΖΩΝ ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΙΣΛΑΜΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ?

ΟΧΙ. Ιστορικά αποδεικνύεται ότι η τρομοκρατία αντιμετωπίζεται (με υψηλό κόστος) από τις σύγχρονες κοινωνίες-κράτη. Η συριακή κρίση συμπεριλαμβανομένης και της δραστηριοποίησης του Ισλαμικού Κράτους, όσο τεράστια και αν είναι από την ανθρωπιστική της πλευρά, είναι αντιμετωπίσιμη και διαχωρίσιμη από την Ευρώπη. 
Ο μείζων κίνδυνος δεν είναι το Ισλαμικό Κράτος αλλά η δημιουργία failed states και κατά επέκταση των συνθηκών που δημιουργούν αυτά, όπου θα κυριαρχεί η τυφλή βία όλων εναντίον όλων και η απελπισία θα είναι ο μοναδικός οδηγός των ανθρώπων. Άρα μονίμως θα υφίστανται ευνοϊκές συνθήκες ανάπτυξης της κάθε είδους τρομοκρατίας. Σαν τη Συρία όμως υπάρχουν αρκετά άλλα υποψήφια failed states και επείγει η σταθεροποίηση τους πριν καταστεί μη αναστρέψιμη η διαδικασία κατάρρευσης τους και δημιουργίας συνθηκών εμφυλίου πολέμου άρα και γιγάντωσης προσφυγικών-μεταναστευτικών ρευμάτων. 

Η ανεξέλεγκτη προσπάθεια μετακίνησης όλων αυτών των απελπισμένων ανθρώπων από τα failed states σίγουρα θα αποσταθεροποιήσει όχι μόνο τις γειτονικές χώρες αλλά θα επιφέρει μια βίαιη και ανεξέλεγκτη μεταβολή της εθνοτικής-θρησκευτικής-φυλετικής-πολιτιστικής ταυτότητας και άλλων περιοχών με απρόβλεπτες συνέπειες σε μια αναπόφευκτη λογική δράσης-αντίδρασης. Ας μη ξεχνάμε τις συνέπειες της αναγκαστικής μετανάστευσης λαών στην ανθρώπινη ιστορία.
Άρα απαιτείται παρακολούθηση, πληροφόρηση, αξιολόγηση, πρόβλεψη, διάγνωση και έγκαιρη επέμβαση με διεθνή συνεργασία  ώστε να προληφθεί η δημιουργία failed states μέσω μείωσης των ανισοτήτων και οικοδόμησης θεσμών και παροχής στοχευμένης βοήθειας.
11.   ΕΙΝΑΙ ΤΕΛΙΚΑ ΕΦΙΚΤΗ Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΑΣΤΑΘΕΙΑΣ?
Δεν επιλύεται πλήρως αλλά δύναται να μετριαστεί και να ελεγχθούν οι συνέπειες της. Είναι πολύπλοκο πρόβλημα και εμπλέκονται πολυάριθμοι παράγοντες και συμφέροντα. Δυστυχώς η αντιμετώπιση της ευρύτερης αστάθειας ενέχει μεγάλο κόστος πολιτικό-οικονομικό αλλά και ανθρώπινο διότι συγκρούσεις χαμηλής κλίμακος και τρομοκρατικές ενέργειες εκτιμώνται αναπόφευκτες. Αποτελεί όμως τη βέλτιστη λύση καθόσον κάθε καθυστέρηση και αβελτηρία επιτείνουν το πρόβλημα με απρόβλεπτες εξελίξεις στο εγγύς μέλλον και καθιστούν τον κίνδυνο μιας «σύγκρουσης πολιτισμών» ή μεταξύ «προοδευμένων» και «απελπισμένων» επικρεμάμενο.
12.   ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΣΥΡΙΑΚΗ ΚΡΙΣΗ?
Η Ελλάδα επιδιώκει την ειρήνευση και σταθεροποίηση της περιοχής και πρέπει να απαλλαγεί από λογικές στείρας διασύνδεσης όλων των εξελίξεων με την ελληνοτουρκική αντιπαράθεση ή με ιδεολογικές προκαταλήψεις περί του ρόλου των μεγάλων δυνάμεων (ΗΠΑ-Ρωσίας). Συγχρόνως ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ πρέπει να προωθεί σταδιακά τα εθνικά της συμφέροντα με συνέπεια και συνέχεια συμβαδίζοντας με τις διαμορφούμενες πλειοψηφίες και αναλαμβάνοντας τις υποχρεώσεις αλλά και το ρίσκο που της αναλογεί. Είναι δυνατή αλλά και επιβεβλημένη, η χαμηλής προβολής και ρίσκου ενεργητική (και αρκετά σημαντική) συμμετοχή  μας στον αγώνα κατά της ισλαμιστικής τρομοκρατίας. Η συμμετοχή αυτή πρέπει να συνοδεύεται με τις αναγκαίες ενέργειες και διαβουλεύσεις που αφενός (στο μέτρο του δυνατού) θα επιτρέψουν την κατοχύρωση ορισμένων στόχων μας αλλά και ερχόμενη σε αντιδιαστολή με τις ενέργειες της γείτονος θα προβάλλει την ημετέρα αξιακή και συνεπή συμπόρευση θέτοντας όρια στις συνήθεις υπερβολικές και απαράδεκτες απαιτήσεις της τελευταίας στα διεθνή fora. 
Επιπλέον δεν πρέπει να λησμονούμε την ελληνική ιστορική παρουσία στη Συρία και τις υποχρεώσεις μας έναντι των ορθοδόξων πληθυσμών της περιοχής. Επιβάλλεται το ενδιαφέρον μας για όλους αυτούς τους πληθυσμούς, η ανάληψη πρωτοβουλιών ειρήνευσης και η προετοιμασία της επαναδραστηριοποίησης μας με την ευκταία έναρξη της διαδικασίας ειρήνευσης της περιοχής. Η οικονομική δυσπραγία μας δεν αποτελεί παρά ανεπαρκή δικαιολογία για να καλύψει την έλλειψη στρατηγικής, την απροθυμία ανάληψης λελογισμένου ρίσκου και κυρίως το έλλειμμα εθνικού οράματος. 
